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A oilágszerte lázas érdeklődéssel várt 
szavazás megtörtént. És e történelmi ese- 

ménynél ismét szerepünk van. Még hozzá 

iragikus szerepünk. Mert 5000 zsidónak 
vándorbotot keli benni a kezébe, mert hi- 

szen a Népszőövetség k kötötte ugyan, hogy 

egy évig te jes jogu polgároi a leszabvazott 

vidéknek a zsidók, azonban tudjak a gya- 

korlatban mit jelent ez. És fudják ezt azok 
a megfélemlitett, kétségek közöti vergődő 

zsidók, akikre e pillanatban nem bár más, 

mint a francia határörezred mozgókonyhája, 

amely néhány nopra ad csajkából eleséget 

a menekülteknek. Az ottlakó zsidók e ira- 

gédiája igen méb reható okokra bezethető 

vissza. Nem rekrimináljuk ezuttal azt, csak 

megemlitjük, hogyha 30 esztendővel ezelőtt 

nem szédült volna meg a zsidóság nagy- 

tömege a lehetőség elői, hogy asszimilátó- 
dása révén minden fájdalma gyógyirt talál, 

akkor nem következett bolna be az a hely- 

zset a versaillesi szerződés idején, hogy a 

zsidók, a „kulturzsidók" voltak legjobban 

ellene ennak, hogy a békeszer. ödésekbe a 

a zsidókra is vonatkozzanak a kisebbségi 
klauzulák. A német zsidók például a legna- 

gyobb megdöbbenéssel érfesültek arról, hogy 
a Comite de Delegations Juiflépéseket tesz 
azirányban, hogy Németország is irja alá a 
kisebbségeket védő klavzulákat és ez azsi- 
dókra is vbonotkozzék. Hát hogyan2?2 Ot, 
mint igaz németek még nemzetközi bvéde- 
lemre szorulnának? Nem, nem soha! Efre 
már a lörténelem folyamán nem lesz többé 
szükség. Gondolták a welmari Németország 
iránt lelkesülő asszimitáns zsidó tömegek. 
Igaz, hogy nem lehettek próféták, de oi- 
szont nekünk zsidóknak évezredes keserves 
taposztalataink lehettek arról, hogy létünk 
hullámoonalában oannak emelkedé- 
sek és mélypontok. Nyen méyponi az a 
szégületesen sokoldolu és keserves antisze- 
mita hulám is, emely bégigszáguldott a oi- 
lágon a világháboru után, mint a spanyol- 
járvány, vagy mint a kommunista eszmék 
bódulata. De a spanyoljároánynak is marad- 
tak ezernyi áldozatai, a komunizmus sem 
maradt hatásnélkül, hiszen 1260 milliás né- 
pet vezetnek ily elvek alapján 17 ébe, igy 
nem marodt hatástalan az a gyülölet-áram- 
lat sem, amely tönkreteszi a zsidó milliók 
életlehetőségét számos helyén a világnak. 

Lehurogták, kinevették azokat, akik min- 
denkor zsidó önérzetről prédikáltak és egy 
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st umuj zsidó ország felépitését propagálták. Ne- 
vettek rajluk, amint nem oetfték komolyan 
azokat a paragrafusokat sem, amelyeknek 

minden egyes békeszerződésben benne kel- 
v lett volna lenniük. Ezért van aztán ugy, hogy 
d suaarvidéki zsidóság menekülése ma nem 
ol ok, hanem egyszerűü okozat. Okozata pedig 

annak a rövidtátásnak amellyel mi mogunk 
é vágtuk el életlehetőségeink utját. 

Nem kellene ma vándorbotot kezükbe 
venni a saarvbidéki zsidóknok, ha legalabb 
annyi paragrofus szólott volna érdekükben, 
amennyi a Felső-Szilézia-i zsidók érdekében 
lett szerződésbe foglalsa. Ott ma is működ- 
hetnek zsidó hipotainokok, ügyvédek, orvo 
sok, ott ma is nyugodtabban élhetnek, mertf 

saar-vidéki zsidólk tragédiájá 
lett volna a helyzet, ha a versaillesi szer- 

ződésben gondoskodás förténi volaa arról 
is, hogy a 15 év mulva (ami jannár 15-án 
döntödött et a szavazással) kisebbségi jo- 

gok irták körül a saarboidéki 5000 zsidó jo- 

gait és tötelességeit. Akkor ma nyugodtan 
ülhetnének ott a zsidók, s nem keltene két- 
ségbeesetten körütnézni a világba, hogy hol 
volna egy ftalpalatinyi hely, akol nyugodtan 
hajthatják le pikenésre fejüket. Hol ma- 
radhatnának és nem kellene félni SA. és SS. 
terrorfiuk rohamától, amely bizonyára nem 
fog elmaradni, mihelyt Hitler országának 
csapatai bevonulhatnak ma'd a leszavazott 
vidékre. 

A zsidóságot okos néonek tartják és 
mégsem okul saját kárán sem és saját el- 

követet hibáiból sem merit tanulságot. Ha 
tenné azt, akkor arra kellene ezuttal is rá- 
eszméljen, hogy nincs más megoldás szá- 
mára, miat maradéktalaonul levonni szűletése 
és bilágban elfoglait helyzetének nem ör- 
vendetes fanulságait. Ezek a fonulságok 
pedig azt hirdetik, hogy csakis kisebbségi 
alapon való szervezettségnek van jogosult. 

sága. A beolvadás, az asszimiláció ideotógiája 
ma már a multté kell legyen. Akik eddig 
nem tátták még, okiknek a sok beszéd, irás 
és keserves tonulság nem volt elég, azok- 
nak álljon ime itt mementóul a saaroidéki 

zsidók tragikus sorsa. Akik mint német zsi- 

dők elmulasztották akkor jogaikat körülbás- 

Ekkor németebbek voltak a némeftekné. 

Akkor azt hitték, hogy oez életükben és 

Uira megnő Hitler Birodalma 

A saarvidéki néps: avazás, amint azt már 

a napisajtó részletesen közölte, a Németor. 

szág javára leadott szavazotok megsemmisitő 
fölényével sárult. Németország az összes sza 
vazatok 90.80/, át kapta meg, ugy, hogy teljes 

joggal igényt tarhat a Saarvidék teljes te üle- 

lének a visszacsatolásáre. Bizonyosra lehetelt 

ugyan venni, hogy a szintiszta német ferütet 

Németországnak juttolja a szavazatok többsé- 
gét, de ilyen töbi ségre még a legoptimistább 
náci körök sem számitottak. 
A Harmadik Biroedalom már hőnapokkal 

ezelőtt leljes propagar da erejét a Sasrv dékre 

koncentrálta, mert a gazdeg nyerse nyegterü 

let visszenyerésétől eltekintve, mérhetetlen 

erkölcsi győzelmet, vogy verességet jelentelt 

a Saarvidék sorsa. Noho a szavazás bizonyos, 

hogy jelentékenyen hozzájárult az európal 

béke előmozditásához, ugyancsak jelentéke- 

nyen megerősitette a Harmadik Birodalom 

helyzetét. 
Jellemző arra a féktelen terrorra és pro- 

pagandárs, ahogyan a Harmadik Biodalom 

megfélemliítette és demsgóőgizáltla a tömege- 

ket hogy az ufolkóő pillanatban a saarvidéki 

rémel kalholkusok is lecsatlakoztak Hitler 

.
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annak idején gondoskodás történt róluk. Mi hotása alait, noha épen a katholikusok foly- 
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tyázni, amikor arra lehetőségük volt. De 
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az utánuk következő generációknaák 
még inkább, mindenkor boldog korszokot 
fog jelenteni egy welmari Németország. De- 
hol ban már a köztársasági Némelország ? 
Viszont Hitler ante portas. Ott áll fogcsi- 
korgatoo, csapzott hajával a saarvidék előtt 
és üvöltve, fekátvesztetten fog rácsapni 
mindenre és mindenkire, akire gyanakodni 
fog. És ki kerül elöször sorra? A zsidót, 
szerencsétlen saarvidéki zsidók. Akiknek 
tragikas' sorsa lelkünk mélyéig megráz 
bennünke!, de tanutságot kell meritsünk be- 
lőle. Jogainkért harsoljunk, ne kápráztasson 
el bennünket seholsem a bvilágon az eseftle- 
ges ma kedvező atmoszférája. Jöhetnek uj 
fordulatok és akkor nagyon jó, hasznos és 
mi több, életbebágóan fontos, hogy Jogain- 
kat megvédhessük, nyütan, bátran és önér- 
zetesen zsidókaak kell oalljuk magunkat. 
Ebből reánk kár sohasem származhat, mert 
ez tény és való és csak ennek ettaga- 
dása, vogy háttérbeszoritása okozhat sulyos 
szenvedéseket. Harcolnunk kell kisebbségi 
jogainkért és akkor nem köbvetkezhei be 
sohasem, hogy katonai konyhák kenyerére 
keli jusson annyi szerencsétlen testvérünk. 
És még hozzá kell vegyük ehez azt is, hogy 
szerbesen összefüg Palesztina sorsa is, a mi 
jövönkkel, amelyet erőönk miden megfescité- 
sésel támogatni kell, hogy legyen valóban 
egy hely a vitágon, ahovba az ilyen soar- 
vidéki szerencsétlenek baj esetén menekül- 
hessenek. 

Ez a saar-bidéki népszavazás konkluziója 
reánk zsidókra nézve /! 

Németországna szavaztak a saarmidéki zsidók 
taták a legélesebb harco! a Németországhoz való 
visszacsatolás ellen. Hir szerint a zsidóság 
hibatalos szerbezetei is Németország mellé 
állottok az utolsó pillanatban, Hitler igére- 
teinek hatása alatt. A kancellár ugyanis 
ünnepélyes igéretet tett, hogy nem lesznek 
a Saar vidéken megtorló intézkedések azok 
elten, akik nem árulják el Né netországolt. 

A megsemmisitő erkölcsi győzelem el- 
érésében ehát a zsidők is segitették Hitlert. 

Noba elvben a saarvidéki zsidók magatartás a 
sulyosan elitélhető, kétségtelen, hogy a reál- 

politika a lecsatlakozás mellett szólott. A zsi- 

dőség a maga minimá is voksaival nem be- 
folyásolhatta döntőleg a szavazás kimenetelét, 
viszont a visszacsatolás esetén ugyszólván a 

teljes lemészárlás veszélyével állottak volna 

szemben, ha hivatalosan nem csallaboznak le. 

Bár a nácik minden bizonnyal igy sem fog- 

nak eltekinieni a megtorlásoktól, az üldözdit 

zsidőságnak mégis lesz valami morális bázisa, 

hogy a világ előt védelmet kérjen a náci- 
brutalitásokkal szemben. 

A zsidő tragédia klasszikus 
ez a szavazás. 

A jelenbor legnagyobb zsidő ellenségére 

példája volt 

frontjához Faulhaber püspök pásztorlevelének kellelt szavazniuk és „őnként" kell a nemzrzeti 

szocialsta hóhérbárd elé járulniuk.



2 NEÉEPUNK 

Legyen nyugalom Mediáson! 

Nem szabad felhoruljon a mediasi (medoyes) 
minta-hitközség helhékőjz és egysége 

(Mediás-Medgyes) Az erdélyi zsidő sal- 

tóban az utóbbi időben számos nyilatkozat 

jelent meg, amely arra világitrá, hogy mediási 
hitközségben is felütötle fejét a vila és torzsal 
kodás, amely fenyegetni látszik továbbfejlő- 
désében ezt a kitünően vezetelt, igaz zsidő 
intézményt. Mi, nem akariunk egyáltalán be- 
avalkozni ebbe a harcba, mert ugy éreztük, 
hogy hirlapi polémiák csak elmérgesithetik az 
atmoszférát és inkább megbékélésre van 
szükség, mint ujabb tüzgyujtásra. De mert 
hozzénk is beérkeztek mindkét oldalról a nyi- 
latkozatok és felkértlek bennünket azok publt- 
kálására, nem térhetünk ki az elől, hogy ne 
foglalkozzuk az üggyel, azzal a teljes jóaka- 
rattal, amely inkább applanálni szeretné az 
ellentéteket, mint szitani. 

Nemrégiben lapunk bővebben foglalkozolt 
a mediási hitközég erkölcsi és anyagi helyze 
tével. Rámutafiunk arra, hogy tizenöt éve áll 
Citrom Benjámin a mai elnőt az élén és az 
ő, oalamint munkatársaink céltudatos mun- 
kájának tudható be az az örvendetes ered- 
mény, amely odakonkludál, hogy en1ek a 
hitközségnek ma már monumentális te nplo- 
ma, hatalmas két emeletes épületében isko- 
lája, önálló mészárszéke, rituális fürdője stb, 
van. Valamenyi intézménye kitűnően funk- 
cionál, minta intézmények és ami nagyon 
fontos körülmény dacára a nagyszabásu in- 
veszticióknak, semmiféle adóssága nincs a 
hitközségnek. Nem üzünk személyi kuliuszt, 
de nincs okunk támogatni olyan személyinek 
látszó ellentéteket, amelyet nem támaszt alá 
elvi meggyőződés és kár volna, valóban nagy 
kár, ha ebben az azonos menlalitásu áskená: 
hitközségben is felütné fejét a vita és vesze. 
kedés. 

Fisch Sámuel és társsi aláirással jelentek 
meg a Jlapokban a nyilatkozatok, amelyek 
erősen támadják a mai vezetőséget és sulyos 
vádakat is hangoztatnak a mai rezsim ellen. 
Főleg azt vetlik a vezelőség szemére, hogy 
rossz viszonyban van a főrabbival és nagyfoku 
pártoskodással Intézi el az aktuális lag felvé 
teli kérvényeket, 
aEzek a vádak. Viszont a hitközség veze- 
tősége ezzel szemben azl vallja, hogy ez föleg 
két hitközségi tag akciója Fisch Sámuelé és 
társáé, akik tagjai voliak a hitközség vezrető- 
ségének de onnan kiléptek, ületőleg tisztsé- 
gükről lemondtak. A tagfelvételrői pedig szt 
irja a hitközség, hogy nyolc tagot felvettek, 
mert azok felvétele ellen semmiféle kifogás 
nem megdlrült fel, viszont a többi tömegesen 
beadott felvételi kérvényi csak az uj alapsza- 
bályok elkészitése után fogják tárgyalás 
venni, mivel a felvételt a kérők nagyrésze nem 
vallásos é etet élő fiatalemberek. A hiközség 
bizonyos intenciókat tételez fel ezekkel a kér- 
vényekkel kapcsolatlban és odakonkludál, hogy 
Fisch Sámuelnek és a többinek az a célja, hogy 
felboritsa a hitközség belbékéjét és rendjét és 
a zavarosban halásszon. A hitközség azzal 
fejezi be a polémiát, hogy nem akarja, hogy 
a veszekedések ott is megbontsák ez eddig 
megvolt harmoniát és olyan állapotok legye 
nek, mint számos redélyi hitközségben. 

Nem akartuak a nyilvánosság előtt foglal- 
kozni a kérdéssel, de mert mindkét tábor erre 
kért bennünket, vázoltuk a mai helyzelet. 
Véleményünk ez ügyben az, hogy miután lát- 
tuk és meggyőződtünk arról, hogy a mediási 
hitközség vezetése ma jó kezekben van letéve, 
(erről az intézmények és a hiiközség anyagi 
helyzete tanuskodnak 1) nem szabad hagyni, 
hogy a viták, veszekedések it is érvényesül- 
jenek és megakadályoszák a további munkát. 
A személyi érvényesülések nem képeznek 
elég jogcimet arra, hogy az eredmények tanu 
sága szerint egy jól funkcionáló vezetőséget 
minden apró kis személyi sérelemért a nyil- 
vánosság előtt meghurcolják. Fájna szívünk, 
ha a mediasi hitközség fejlődését ilyen torzsal 
kodások akadályoznák fejlődésében, akkor, 
amikor mal intézményeiben való fejlettségét, 

alá 

1 dacára kis taglétszámának (150 család ) a mal 
vezetésnek köszönhet. 

Áldozatok árán is eliminálni kell a lénye. 

annyira fajuljon a nagy nyilvánosság előtt 
folyó vita, hogy a hiiközség egysége és annak 
intézményei bármily tekintetben kárt szenved 

már a multban az, hogy egyes munkaszerető 
és munkaképes egyének olymódon lesznek 
elkedvtélenitve, ső! elkergetve, hogy tényke- 
déseiket rágalmaktal igyekeznek a nogykö- 
zönség előtt beszenyezai és igy egyrészi az 
illetöket elkedoetlenitik, másrészt lehetetlenné 
teszik hogy értékes enerdiájukat, a köz 
érdekében hasznositsák. Olyan szegények 
vagyunk rátermet emberekben, hogy büan 
bármely zsidő értéknek elvonása a köz 
javára történő muukában. S ha lehet igazi 
értékről szólani, akkor az utóbbi évtizedben 
gyönyörden kiépitett és fejlesztett mediasi 
intézmények legbeszédesebb megnyilalkozá- 
sai annak az értékeit céltudatos munkának, 
amelyet a mal ressin inaugurált. Vessünk 
véget a közaek csak ártalmas gyü ölködés- 
nek és az elégetlenkedöők oagy kapcsolód- 
janak szintén be a produktio zsidő munkába, 
ha pedig erre képtelenek, ugy félreállásuk- 
kal adjanak lehetőséget és teret, hogy mások 
végezzék nyugodtan munkájukat a nagy 
zsidó közösség érdekében ! 

Lapzáratkor kapjuk áma értesitést a me- 

gesnek nem látszó differenciákat és semmi : 
tőrülmények közőtt sem szasad engedal, hogy 

nének. Nagyon sok híitközségben előfordult 

ben, hogy a hitközség bvezetősége és a 
diási hitközségben kitört egyenetllenség ügyé- i 

MA MiMCS-AKKOR VEGYEM! 
főrabbija közötti differenciák eliminálása 
céliából, a héten a hüközség vezetőségél 
lelkeresték Duschinksy Mihály rákospalotai, 
Dr Krausz Józsel dicsőszentmártoni főrabbik és 
Dr. Marton Ernő, az Uj Kelet főszerkesztője. 
Azonban a Reich Mózes főrabbi képoisele- 
tében fotatott huszonnégy órai kemény és 
izgatott hangu tárgyalások emelyet képoise- 
letében vezettek le a hilközséggel, még 
Jobban kiélezték az ellentéteke! és alig van 
remény arra, hogy békés uton lehessen az 
ügyel likoidáilni. 

A hitközség vezetősége közgyülés által 
hozott határozattok alapján áll amely 29 sza- 
vazatnak 4 ellenében ugy határozott, hogy 
a rabbikérdés eldöntését a tfovábbiakban a 
eluji orth. Központi Iroda kompetenciója alá 
bocsájtja és annak döntésé ö1 teszi függövé, 
hogy egy választott biró :ág, kiegészitve egy 
bészdinnel, minél előbb ü jön össze a dol- 
goknak végleges likötdálására. 

Amint fenti hradásból látható, a mediasi 
hitközség koníliktusa főrebbijával az elmérge- 
sedés stádiumába van és igy - sajnos - sokat 
fogja még foglalkoztatni az ecdélyi zstdő 
közvéleményt. 

Varsó grandrabbijának Hav Lewin szejmképviselőt akarták mogválasztani . . - 

Lepunk legutőbbi számában részletesen 
irluak arról a íragikomikus esetről, amely a 
varsói hitközségben zejlott le. Az agudista hit 
községi vezetőség a vallási élet ,kimélyitése" 
cimén, de tulajdonképen ko tesjutalmak kiosz- 
tására 10 uj rabbit akart felvenni. Erre kide- 
rült, hogy tul sok a protezsált és harminc uj 
rabbi fell. Amikor a kharminc rabbi 
megvoválasztására öősszejőtt a hit- 
község képviselő lestülete, akkor meg rájöt- 
tek arra, hogy legalább száz állás kell, ha 
minden éhesnek és valószínüleg a képvise- 
lőtestületi tagok megvesztegetése utján is 
stalumokat igénylőnek, be akarják tömal a 
száját. Tudoti dolog, hogy Lengyelországban 
tizezerszámra vannak olyanok, akik „tanulni" 
tudnak és igy akár van predesztinációjuk, akár 
nincs, rabbiállások betöltésére hivatotinak érzik 
maguka!. És az Aguda „elméletben", amely a 
Tóra megmentését és kimélyitését tüzte ki 
célul, ma már „gyakorlatban' egy „mnunka- 
közbetitő lett és „helyszerző7, ahol bizonyára 
éhes emberek elhelyezkedési lehetőséget akar 
rak szerezni. 

Ezt a nagy feltünést keltelt hiradásunkat 
most ujabbal egészitheljük ki. Az Aguda nem 
csak a kis varsói rabbiállás falatokat nem veli 
meg, hanem vezetőinek örökidőkre szóló 
stállumokat akar szerezni. Nagy falatokat is 
akar lenyeletni ottl és azzal, akire neki szük 
sége lehet és akinek szüksége van erre. Példa 
erre a tény, hogy Rav Lewin agudista vezért, 
a lengyelországi zsidóság megkérdezése nélkül 
varzói és ha lehet egész Lengyelországra szóő 
grandraobívá akaria hineveztetni. Lewin, aki 
különben a lengyel sejm tagja is, lehet, hogy 
politikailag kellően betölii hivalását az Aguda 

a belzi főrabhival az élén, 
tiltakoznak az erőszakos agudizálás ellen 

Hogy fesi az Aguda-elmélei - a gyakorlaiban?1 

vezetésében, de azért grand rabbivá való meg- 
választása ellen a lengyel nagy rabbik vala l 
mennylen protestállak. S hogy ez mennyire 

a ösozes elmsszid vabbik 

igy van, példa rá az a hir, amely arről számol 
be, hogy a belzi főrabbi ugy nyilatkozott, hogy 
határozolton tiltakozik Lewin kinevezése ellen. 
A belzi főrabbi akciójához, aki tudvalevőleg 
egyik legnagyobb tekintélye a lengvelországi 
nagy rabbikarnak, sok más nagyság is csat- 
lakozott, ugyannyira, Logy végül az Aguda 
megháltrált és ,egyelőre" nem sürgefi a kine 
vezést, sől ugy tesz, mintha hagyná elaludni 
az egész kényes ügyet. De akik az agudisták 
szemforgató és erőszakos politikájával tisztá- 
ban vannak és akik tudják, hogy náluk a kor- 
tescélok mindenek felett dominálnak, el lehet 
lek készülve arra is, hogy nem veszik le az 
ügyet napirendről és beakarják majd erősza- 
kolni Rav Lewint ebbe az állásba, mégha a 
belzi és a többi gaon tiltakozik is ellene és 
ha még nem is lenne erre az állásra predesz- 
tinálva. Igaz viszont az is, hogy a zsidó tö- 
megeken erőszakosan uralkodni csak bizonyos 
ideig lehet és csulos bukás lesz majd vége 
eme erőszakos uralmuknak is. 

- Az osztrák palesztinai hivatal 
németországi árukat vásárol. Több 
oldalról panasz tárgyává tellék azon szégyen- 
teljes állapotot, hogy az osztrák palesztinai 
hívatal náci árukat vásáról saját üzemel 
részére. Ez a szinte hihetetlen hir, hogy híva 
talos cionista körök ilyen merényletet követ- 
nek el a világ náciellenes bojtotlja ellen, arra 
inditott egy pártatlan zsidő alakulatot, hogy 
személyesen győződjék meg, hogy tulajdon- 
képpen milyen alapja van a hir :sztelésnek. 
Legnagyobb sajnálatára meg kellett állapitania, 
hogy például a cionisták által emelt uj otfhon 
tapéláit a hirhedt Schoellershámmer náci cégtől 
szerezték be. A beavatottak azonban nem csodál- 
koznak e tényen, mert ezek kicsiben cselekszik 
azt, amit a hivatalos körök nagyban megtettek. 
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egint a zsidő a hibásl!..- 

Szovletoroszországról lesz szó cikkünk- 

n. Arról az országról, emelyről szerte e 

Hégon élő hivel, féleg a zsidók tizerhét 

szterdeje hirdetik, hogy olt megszünt a zsi
dő- 

érdés. Megszünt azért, mert hiszen ott tul 

polgári ideológiához" ido 

megfelelő zsldőgyülöleten. Az 

elvtárs' rem ismerhet fa'i vagy vallási lü 

önbözőséget. Mindeni csabis és kizárólag 

aterialista világrézel szemüvegén ált lell 

éznie és csakis az a szempont lehet irány- 

dő, hogy hasznos tagja e a proletár állam- 

ak valak!, vagy sem. M! ezt sohasem irtuk 

fá minden fenntartás nélkül. A leghangosabb 

szalonbolseviki sem tudott megingatni ben 

nünket azon hitünkben, hogy a faji antisze 

mitizmus, főleg Oroszországban oly mély, 

hogy azt kürtani még oly sok „ész okokkal" 

sem lehelt. 
Egy bhirt repite't világgá a ,Daily Ex- 

press" cimü angol lep. És ez a hir, mini va 

kitő villám világit be, a külvilágtól nagyjéból 

elzárt Szovjetoroszország ezirányu felfogáséra.
 

A Kyrov megöletésével kapcsolatos irtóhad- 

járatban a lap szerint bizonyos zsidőgyülölet 

és pogromhangulat lett urrá Szovjetoroszor- 

szágban is. A „leningradi cenirum mozgalma 

feltünően sok zsidót juttatoti szerephez. AÁmi 

tőlag a lefartóztatcitak 40 százaléka zsidő. 

Sőt, a mozgalom fő irányitői, Zinovjev és 

Kamerev is zsidók.. Nen szólva a Francfa- 

országban élő emigrált Trockyról, aki — szin- 

tén zsidó. 
De még ezen felül sz is megtlörtért ami 

a faloroszok előti még ,gyanusabbá" telte a 

isidők szerepél, hogy a Kyrov meggyilkolása 

miatt kivégzett komaunisták között négy 

zsidó iIs volt, népszerint Sergei Mandel- 

etamm, Vlodimir Lewin, Ljetw Sosischki és 

Ljeto Chanik, Ezek ugyan haláluk percéig 

is hangoztottak ártatlanságukat és esküdöz- 

tek, hogy fogalmuk sem volt arról, hogy 

Kyrovot meggyilkolák, azért mégis felakasz- 

totiák öket. 
A fontos, hogy a közhangulatban si került 

elhinteni azt a hifet, hogy ez az összeeskü- 

vés föleg zsidók műve, ők akarták a mai 

szélső bolseviki rendszert felváltani. Es ez 

elég a tömeg félrevezetéséhez. Annak a tömeg- 

nek a megszéditéséhez, mely nem szünt. meg 

erre kezdték verni a zsidó proletár testvéreket 

is a leningrád-gyárakban. A murkás ,„testvé- 

rek" megverték a „zsidó munkás" testvéreket. 

Alapittatott 1823 évben. 

nészvénytőka tei 182,000.000 

Alapittatott 1923 évben. l 

StHERG 
szövetekben, melyek legfinomabb és 

BRASSO: Főtér. KOLOZSVAR: Calea 
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A világsajtó részletesen ir a zsidóelleres 

orosz dolgokról. Nem lehet e percben és in- 

nen megállepitani, hogy ezek szá percentben 

fedik e a valóságot. De az „ujjukból" nem 

szopják azt a „Daily Express", meg a többi 

világlap. Az bizonyos, hogy a két zsidó, Ka- 

menev és ZinovJev számüzetésbe mentek. Az 

bizonyos, hogy négy kivégzett van, akik zsidők 

voltak. Meg kellett halniok, mert Kreml véres- 

kezü urai igy akerták. Nekünk semmi közünk 

hozzá. Ahogy nem hozsannárunk. amikor Lit- 

vinov világsikereket ér el és nem tekintjük 

zsidó erénynek. Éden ugy nem sirunk, ha 

zsidókat, mert szembeszállnak a rendszerrel, a 

mai rendszerrel, üldözik. Ez velőban egészen 

bel ő orosz ügy és mert ezek a Kamenevek 

meguk is tagadják szélsőséges elokvenciá val 

zsidő mivoltukat, mliért is áljunk mi oda vé- 

deri őket? De egyhez mégis van közünk. 

Ahoz, hogy mégis felüti fejét olt is a „zsidő 

kérdés". A zsldő muntkásokat megverik a kol 

légák, mert – gyűlölik a zsidót. Mtért gyü- 

lölik a bolseviki zsidól? Mert esetleg szem 

beszállt Stalinékkal. És akkor már nem teljes 

jogu elvtárs, Már nem az a testvér, akit 

keblükre ölelnek. Akkor a megvakart oroszból 

dühöngeni kerd – a kozák. A kozák, amelyik 

szive mélyén sohasem szünt meg gyülölni a 

zsidőt. Szabadság helyett terror, egyen őség 

csak bizonyos kategórtákban, testvériség – 

a zsidókig. Minden megin29, minden felálli- 

Az egyenrangunak hiresztelt zsidő prolit. Nem 

a ,kapltalistát", banem a zsidől. 
— 

BARCELONA 1929 LEOMAGASABB KITÜNTETÉS : DISZOKLEVÉL. 

Brassói posztó- és divatárugyárak 

és Társai R. T. 
Ajánlja mérsékelt árak mellett elsőrangu gyártmányait uri- és női divat- 

nek minden tekintetlben a külföld legjobb gyártmányaival. 

Gyári lerakatok: 

Sir. Alba lulia. GALATI: Str. Domneascá 1. 

viLMOs 
kifogástalan kivitelük folytán veteked- 

Regele Ferdínand 24 sz. TEMÉSVÁR: [ 

Kamenev pusztuljon - mert zsidó. Ztnovjep 

is – mert zsidó. És felharsan a pörös Moszk- 
pában - az üsd a zsidőf. A régi „fekete 

százaktól" ottmaradt fekete szellem és a 

pőrös minium alól kivillan a rozsda, az az 

évszázados antiszemita rozsda, amely ugy- 

látszik örökidőkre megfertőzte az U. D. S. 
S. R. t is, a nagy szosjetrepublikát is, amint- 

hogy marja, marja kegyetlenül az egész 

„művelt" és „műveletlen" világot... 

Ahogy Berlinbemn becsap- 
tákk Mr. Brundage-t... 

1936-ban nagy sportesemény lesz Berlin- 

ben. Ott tarlják meg a nagy nemzetközi 

olympiádot. Mi nem vagyunk sportlap és bár 

mi is valljuk, hogy ép festben lakozik az ép 

lélek, azéri mégsem hirdetjük azt, amit sok 

szor hirdetnek zsidók is, hogy első a zsidők 

testi kvalitása. A „Muskeljudenfum" hlve va- 

gyunk, de nem annak rajongól, hogy egy 

Öyen olirpiádon, sok zsidó hozzon dicsősé- 

get idegen szineknek. Ezt azzal kepesolatban 

Fell előljáróban elmondjuk, mert ismét hir jön 

szép Hiderorszából. A hir pedig ugy szól, 

hogy a német sportvezérek csunyán becsap 

ták a newyorki kiküldöttet, aki az oltani szer- 

vezeltől azért küldetett ki, hogy felülvizsgálja, 

vajjon zsidő epor'e nberek résitvehetnek e 

majd a jövő évi világversenyen. 

Azt kérdezheti a zsidó olvasó, kogy 

fott téma, pártregyelem, „prolefár testvér", 

1 amikor zsidók esetleg disszidálnak. Akkor 
vajjon mit érdekli ez az amerikai sporlolókat. 

Edre a figyelmes ujságolvzsót talán nem kell 

3. L. Perecz: A gabbe halála 
—– Chaszid legenda. - 

Bágyadtan, fáradtan a munkától — a hit- 

lözségi munkától — tért haza Rabbi lJochanan,. 

A konyhában már megérezte kedvenc éte- 

lének az illatát és sietett egyenesen a felesé- 

géhez a szobába. Szasze aronban nem fogadta 

nagyon szlvélyesen. 
Horott Isten, le Slemiell — zsörtölő- 

dött szeliden, mikor férje belépett. 
— No micsoda horag ez, fiam ? - kérdi 

a gabbe székre dőlve. 
— Még kérdezed! - Te Slemiel, mikor 

szándékszol te már magadért is tenni vala- 

mit? Örökösen más dolgában futkározol ! 

— Hát mi dolgom van nekem ? — cso 

dálkozott a férft. Gyerekeink, hála az Egnek, 

soját házaikban laknak, magunk sem ismerünk 
hiányt, hát mit csináljak én ? 

Széjjel nézett egy kicsit a szobában, az- 

tán folytalta : 
Kz ágy, ugy látom, veltve van, a padló 

tényes – segliségem nélkül. Hozzá se nyul- 

tam a falakhoz és még sem látok rajtuk pók- 

hálót. Az asztal teritve : hőfehér abrosz, a ké 

sek, villák ragyogók, aranysárga bor s ez 

— Ugyan ne gunyolódj, menj mosdani! 

—– Nem, Szasze, - szól a férfi meg 

komolyodva. Nem eszem addig, mig be nem 
bizonyitom neked, hogy nekem igenis a 

templomban van sok tenni valóm s nem itthon. ! 

Hét ki foglalkozzék a hitközség ügyeivel? 

Tálán lasszel, a boltos, ki alig ér rá enni. 

Vagy Jechiel, a gyürüs, ki egész héten a fal- 

vakat járja. Vagy azok a szegény kézmüve 

sek, Vik véres verejtékkel szerzik, jobban 

mondva nem szerzik meg a mindennapi ke- 

nyeret ? 
— Jól van no, hiszen nem haragszom 

már. 
- Nos hát én be akarom bizonyitani, 

hogy én igenis magamért dolgozom, Nézz az 

én fehér szalállamra és pajeszomra! Tán na- 

gyon fiatalnak látszom? Nem gondolod, hogy 

i az ideje, mikor már gondoskodni kell egy 

kis — utravalóróől . .. 
- Urravaló ? Micsoda utra ...? — kérdi 

Szasze ámulva, de hirtelen megértelte, mire 

céloz a férje s ljedten kiáltott fel: Isten ments, 

mit beszélsz te! 
— Nem kell féln, fiam. 

ehhez a Jó Isten ? 

kiházasitásával . .. 
— Hallgass te, hallgass, 

által a másvilágon kisebbedik a jutalma. 

Nizért hát én is akarok valamit csinátni.. 

— Jól van, Jól, de most már menj mosdani 

Te sem vagy 

már husz éves, - mondja melancholikusan, 

ez letagadhata lan. Mi! felelüny, ha mejd ott 

fent kérdezik: mit csináltunk itt lent? Azt 

mondjuk talán! ettünk, ittunk? És mit szól 

Te persze eldicsekedhetsz neki : árvalányok 

— kláltott Sza- 

sze, ki félt, hogy jótéleményei emlegetése 

nál vagyunk. Mondd emlékszel-e még arra az 

ezüstszegélyü bársonyruháro, melyben a 
chupa alá... 

— Ilenem, hát hogy ne emlékeznék rád 

— Nem eajándékoznák azt oda paréchet- 

nek a frigyszekrényre ? 
= Oh Igen, - mondla az asszony meg- 

hatva. - Megyek hozom.- 

vVárj csak egy kicsit 1 Én márelvittem. 
— Te, te — tolvaj, — tréfálkozolt köny- 

nyei között mosolyogva. 
A gabbe szeliden megsimogafta az arcát 

és ment mosdani. 
És éjjel igen boldogan, megelégedett lé- 

lekkel leleküdi s csendesen elalud. 

A gabbe mélyen alszik és a lelke felszáll 

az égbe, letelepedik egy kikészitett könyv 

mellé és jobbkezével a jobboldali lapra (a 

jócselekedetek lajstromába l) beirja a követ- 

kezőket. 
„Hétfő, Teruma-szidra . . . év. Én Jocha- 

nan, Szára fia, egész nap szent ügyekkel fogy 

lalatoskodtam, mer! ugy gondolkoztam, hogy 

az nem járja, hogy én és Szasze feleségem 

kőházban lakjunk és az Lten háza dülőfélben 

legyen. Hozattam tehát munkásokat, kitataror- 

tatlam, kimeszelteltem, Beállitottam uj padokat 

és uj aaztalt. 
A hitközségi perselyben volt kétszázötven 

.forint, én kiegészitellem – háromszázra, Az 

.éán áldolt feleségem menyasszonyi rubájából 

— Még egy szót fiam, ha már a tárgy. Iparóchetet eslnáltattam.
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ermlékeztetri, de aki nem emlékezik, azt itt 
emlékeztetjük, hogy az amerikaiak nem akar- 
tak résztvenni az olimpiászon, ha az árja 
paragrafust keresztülviszik a sportok terén is. 
Olyan negy volt annak idején a felzudulás az 
Egyesült Hamokoan, hogy egyszerüen le- 
mondlák a részvélelt. Végül enyhült a helyzet 
és egy urat kiküdtek a ,helyszinen" való 
tanulmányozásra. Mi történt? Mr, Brundage 
elment és jelentette, hogy nincsen semmi boj. 
Nem nyomják el a zsidókai a sportok terén. 

Mi ezzeli szemben a mezelen igazság ? 
A 4000 némei sportoló között, ird és mond 
7 zsidó akadi. Amig a Mister olt volt Alig- 
hogy elhagyta a német határi levelet keptak 
a hét zsidók... Nem felel meg sportképes 
ségük az előirt kővetelményelnek, tehát men- 
jenek ki a a2sidő sportpalotákból. A 36 német- 
sladionból már akkor el volt zárva 22, emikor 

Azutén a többi 14 be- az amerikai ott! volt. 
"járatlához is odakerül az ominozus táble. 
sNem árják és szinesek" nem léphetik át a 
sladionok küszöbét. November 12-én rendelet 
ment minden egyesületlhez amelyben legszi- 
gorubban eltilják az árjáknak, hogy zs dő spo-- 
telőkkal érintkezzenek. 

És megjelentek a nagy plakátok is min- 
den sporttéren. Ezek gyönyörüen irnak a zsi 
dőkról. Imigyen : 

.Zsidók nem kivánatosak a német sport- 
ban ! Fölösfegesek is! A zsidók az! akar- 
ják, hogy a német faj elpusztuljon. A zsi 
dók okai a faji szégyennek! AÁ zsidók vér- 
szisók és a német munkás kizákmányofói ! 
A zsidők becsfelenitik meg a német lányo- 
kot és asszonyokat! A zsidók okai a sok 
háborunak ! Zsidók okai a német szeren- 
csétlenségnek ! Ki a zsidókkal! 

Igev, ez a finomhargu kis förmedvény. 
De erről Mr. Brundage nem iudolt. Mert ől 
vitték egyik helyről a másirra, egyik ban- 
kelről még nem kelt fel, amikor már várta a 
jó burgundi a másikon. Nem árja ne a is látta 
mémetországi tartózkodása alatt az amerikai 
kiküldöllet. Amerikát félrevezetlék. A nerikát 
becsapták a nácik. És Amerika hagyja, hogy 
becsepják. Zsidó versenyző nem lesz 1936 ban 
a németek közölt. Mt kivánjunk ezért a né- 
meleknek ? Nagyon önzőt, de nagyon emberit. 
Ne segitse őket a Sors, meg a jószerenc-e, 
hogy egyetlen egy ollmpiai számban is győz. 
zenek. Ellenben mindenült az idegen szinek- 
ben vagy kék fehér szinben versenyző zsidók 
verjék meg őket. Igen, ők verjék meg őke! - 
és az Iienl... 

Mister Cohem miegnmuemnti 
Amgliást 

Mister Cohen, angol állampolgár, a brit 
birodalom egyenrangu fis, amint arról neve 
azonnal tudósit – zsidő. Mister Cohen zsidő, 
de megmásithate tlan faji jellegére egyáltalán 
nem gondol emelkedeti büszkeséggel. Sőt, ha 
mmara —— - 

Emlékezz meg róla is kegyesen, lelkek 
Ura. Az egész templom regyog a tiszteságtól 
és ezentul ugy lesz mindig, mer! megparan- 
ecsoltam a'samesznek, hogy estére, nehogy 
minden kőbor csavargó lanyát üssön benne" ... 

A lélek még ir és ime egy másik lélek 
melléje telepedik és a baloldali lapra (a bü- 
nök lejstromabea) irja a következőket : 

En Berl, Judit fia, hetven éves törődött, 
vén ember vagyok. Mig birtam, véres verej- 
tékkel dolgoztam, de erőm elhagyott, meg- 
öregedtem és kénytelen voltam kéregetésre 
adni magamat. Ma egész nap nem eltem, 
mer! csak száraz kenyeret kapiam és nekem 
már alig alig van fogam. Fáradtan, éhesen bo- 
torkáltam L. városból G. be és erőtlenül össze- 
rogytam a templom bejárata előtt. Könyörög 
tem a samesznek, hogyja nyitva a polis 
(templomi előszoba) ajtaját, de ő meg sem 
nézett. Haragosan rám mordult: menjek, ke- 
ressek magamnek szállást. Neki parancsa van 
a gabbetól, hogy ne engedje át I.ten házát 
kóbor csavargóknak. .. 

Alig ment el a samesz és én ősszeestem 
és most megfagyok, éhen halok . . . Hát mondd 
meg nagy Itlen: kinek van nagyobb szüksége 
a tlemplomra, neked vagy nekem ?* 

És végig bugott egy hang az égi törvény. 
szék csarnokán : birő elé álljon mind a keltől.. 

Reggel holva találták: rabbi lochanert, a 
gabbe! - az ágyban és az öreg koldust - a 
templom küszöbén. 

valamire egyélialán büszkeséggel gondol, az 
kizárólag honltui jellege. Mister Cohen ugyanis 

mindenekelőtt angol hazefi, szivét az angol 
jelen és jövendő tölti be, Cohen ur csak az- 
után tudós, vagy publicista, családapa, vagy 
sporisman, - és főként csak mindezek után — 
zsidó. Misler Cohan nem szivesen zsidó leg- 
utóljára sem, de sajnos kényfelen vele. És ha 
már kénytelen, akkor igyekszik kicsit kele 
mellenkedni, ,„objek ivnek" lenni, védeni az 
angol szellemet - a zsldő befolyás ellen. 

Mister Cohen ugyanis több miat százszázalé- 
kos angol, aminthogy a Herrn Cohn ok is több, 
mint százszázalékos nénetek vo tak. És noha 
Mister Cohen egy konkrét személy, klasziius 

tipusát képezi a hazafiaskodó asszimilánsok 
ma már kisded ré egének, amely szüntelenül 
tulhangsulyozza a nemzeti érdekeket és fer- 
débb szemmel néz a külföldről bevándorló 

zsidóra, mint Mosley, vagy Codreanu. Mister 
,Cohen iipus. Egy hanyatló zsidó társadalni 
réteg képviselője, akiknek eszmélvel a való 
ság mindinkáob csufot üz és irgalmatlanul 
eltapossa hiu életüket. 
Mister Cohen igy akarta szolgálni a brit 
hegemonia érdekeit: Az ox ordt egyetem meg- 

hivta a római nyelvek tanszékének betöltésére 
Prof. Eduard Fránckel menekült német zsidő 

tanárt. Az angol sajtó csendben és megértően 
regisztrálta az esemény, mer! Frünekel pro- 
feszor európaszerle hires, nagykép:eltségü 
tanár. Nem tünt fel az eset különösen senti- 
nek. Természetes vot. Végtére Anglia képvi- 
sell még ma is a haldokló európai demokrá- 
cia legszilárdabb erőditményét. Mister Cohen 
azonban, mint az oxfordi egyetem régi pol- 

gára, különvéleményt jelentett be a Daily 
Express" hasábjain: ,Sulyos hibe, hogy ez a 

i meghivás megtörtént. Frünckel ur ugyan lehet 
kivóló tudós, de nincs e talán Angliában ha- 
sonló képzettségü angol tudós is? Anglia 
ugyan továbbra is menedéket nyujt a mene- 
külteknek, de minden bizonnyal helytelen, hogy 
az oxfordi egyetlemen Ilyen fel lősségteljes 

állást egy külföldi idegen töltsön be". 
lsmételjük Mister Cohen, aki ezeket a 

sorokat leirta, szintén zsidó. Zsilő Mister 
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Cohen, aki fajkérdést csinál egy menekült 
német-isidő tudós katedrájából. Mister Cohen 

azonban megkapta cikkére a méltő választ. 
Nem zsidő szervezet, vagy fekintély szállott 
szembe zsidótlan és emberletlen nyilatkozatá- 
val, Mister May szinárja ancol tudós, aki még 
Cohen urnál is régibb oxfordi! polgár, vála- 
szolt cikkére: – Kétkedem, hogy atár egyet 
len nemzsidé oxford polgár aláltrta volna ezt 
a cikket, Cohen ur, bár maga ie zsidő, mél- 
tatlanul lámad egy érdemes sidó tudóst, ami 
az ongol kulturembertől teljesen idegen . . . 
Cohen ur érzésvilágától igen messze akarom 
magamal tudni. 

Mister May válasza gyilkosan rátapint a 
Miester Cohenek alacsonyrendü mentalitására 
Az angolnak nem jut eszébe, hogy fajkérdést 
csináljon a tudományból, de a Cohenek vál- 
lalkoznak rá. Pedig a Misler Cohenek már 
megér hetnék egyszer, hogy ebből a mentali 
tásból csak megvetés sugárzik feléjük minden 
oldalról. A Cohenek ne válalkozzanak min 
dig hazamentésre, mer! s mentés közben, ők 
maguk merülnek el menthetetlenül a megvetés 
ingoványába . 

Az eszperántó és az árja 
magyrmamiák. 
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Az őrületnek is meg vannak a maga össze- 
függő tételei, hifejezési formái, eg másba- 
kapaszkodó kerekel. Az őrületben is van lo 
gika. Mert ha ellentmond is a józan valóság- 
nak, de nem mond ellent önmagának. Az 
őrület önmagában szerves és összefüggő egé- 
szet alkot. A nemzeliszoclálista őrületet azon- 
ban mér definiálni sem lehet. Ebben az őrület. 
ben már nincs rendszer, nincs összefüggés, 
nincs logika. A nemzetiszociálizmus már az 
őrület öületje lett 

Miután lagalmes kutatás indult az árja 
nagymamák után, miután elüzték állásaikból 
Németország összes tudósalt, művészelt, irőtt, 
hivatalnokaii és portásait ha nem igazolták 
az árja nagyszülők egykori létét, mintán mág- 
lyára rakták a német szellem összes értékelt, 
ha fajilag, vagy nemzelközileg qgyanus volt, — 

s 

Rendszerint az őrületben Is van rendszer. 

most végre mindezek után felfedezték a zsidő 
Zamenhofot, az eszperántó nyelv megteremtőjét. a kaizenjammerből egyerer felébredne. 

é 

tővé tegye a fötd népelnek fokozottabb meg- 

sajtő egyrés e felujjong arra s fényre, hony 
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Be linben ujra megalakult az eszperánt 
egyesület és a német sajló lelkes har 
ünnepli Dr. Zamenhofot születése 75.ik év 
fer ulója alkalmából. Zamenhoff már halott 
de szelleme és munkája él és a mozgalam, 
amelyet elindítolt, egyre nagyobb méreteket 
ölt. Dr. Za menhof ifjuságát olyan lengyel vá- 
rosban töltötte, amely hemzsegelt a külön 
böző nemretiségektől és valósággal nyelv 
Bábel uralkodolt benne. Minden második em- 
ber más-más nyelven beszélt. A nyelvi korlá- 
tok rendkivül nagy nehézségeke! támasz- 
toltak az emberek egymással való közleke- 
dése elé. Dr. Zamenhol humanista szellemét 
ez a környezet termékenyitette meg arra, hogy 
nemzetközi nyelvet teremtsen és ezáltal lehe- 

értését. Megteremtelte az eszperántó nyelvel, 
amely azóta mozgalommá latt és a humaniz- 
mus megértés, béke és szeretelt eszmélt szol- 
gálja. Dr. Zamenhof nevel az eszperántá 
ma már zászló az emberiség nemzetközi meg- 
értésének harcában. 

És ez Zamenhof most befutott a Harma- 
dik Birodalomban is. Annak dacára, hogy 
zsidő, hogy humanista, hogy nemzetközi, hogy 
győkeres ellentéte mindannak ami ma Néme- 
országot és a nemzetiszociálizmus! jellemzi. A 
sajtó üsnepli és hozsanát zeng fölölte és ter- 
mészetesen elhallgatja, hogy zstdő. A barba- 
riznus meghajtja béres zászlatát a huma- 
nizmus előtt. 

Csakhogy eltől az ünnepléstől as huma- 
niízmus, Zamenhof és az esperántó szintén 
véresek lesznet és beszenyeződnek. A náci 
eszperántő egyesületnek ugyanis csak azok 
lehetnek tagjai, akiknek árja nagymamájuk volt 
és akik ezt igazolni tudják. A zsidó Zamem- 
hof humáanista zásztalára csak árják tehe- 
tik le az esküt, Ha az eszperántó nyev meg- 
teremtője ma élne, nem lehetne tagja a ber- 
lint eszperántó egyesülelnek. A zsidő hunma- 
nista szellemét meggyalázta a nemzetiszociá- 
lista őrület fajteortája. 

A barbár kezében 
is gyilokká váltlk . . . 

Baltazár piülspölk 
aa zsidőkőórmázbanrn 
kezelteti magyát... 
A pesti lapok bizonyos ,elégtétellel" 

állapitják meg, hogy Baltazár püspök, egész- 
ségének helyreállitása végett a pesti zsidőkor- 
házat veszi igénybe. Baltazár püspök valóban 
nem mindennapos egyéniség és sokat teli a 
magyarországi zsidőság érdekében és bizo- 
nyára a zsidőség jó egészséget kiván neki, 
mert feltétlenül megérdemel minden szeretetet 
és nagyrat ezsülést. 

De nem tesz jó szolgáatot sem a beleg 
főpapnak, sem a zsidőkorháznak, sem a H- 
beralizmusnak', sem a zsidóságnak, ha ki- 
poentirozzák azt a tényt, hogy a református 
püspök befekszik a zsidó kórházba. Baltazár 
püspök nem lett volna kevésbé liberális, ha 
veletlenül nem zsidő korházba fekszik, hanem 
katolikus, vagy református kórházba. A pesti 
zsidó sajtó illetőleg az ,izraelita" aláfestésü 

a legnemesebb eszme 

zsidókorházhoz van bizalma a reformátusok 
tudós püspökének. Az tlyen ciikekk pedig 
épen ugy bántják a zeidő önérzetet, mint az 
antiszemita cikkek. Hatásuk pedig csaknemz 
azonos szokéval. 

A zsidő kőrház kiválóságáról tesz tanusá- 
got, amtikor a liberális püspök oda befekszik. 
De ez nem ujság előltünk, hogy a zsidők ki- 
váló orvosok. Igy van ez már időtlen idők éta. 

s ha ezt Baltazár is megteszi, akkor nem 
rosszabb, mint az a sok pápa és uralkodá. 
akik évszázadokon át zsldók tudományát velték 
igénybe, amikor ők, vagy családjuk heteg volt. 
A meggyilkolt orosz cár csak nem volt zsidő 
berát, de a cárevitsbez mégis lsraels tasárt 
hivatta annak idején Berlinből. Győógyitani u- 
dunk m, mindenféle nyavalyát és testi sebet. 
Erzel szemben rengeteg olyan lelki sebet ütnelk 
állandóan rajtunk, hogy annak meggyónyíá- 
sához minden zsidők orvostudománya kevés. 
Még a Baltazár püspök filoszemitizmuss 
gyenge győgyir. Jó hogy meg van, mert egy 
barát többet ér, mint egy ellenség, de nagy 
örömujjongást csapni emlért zádé kőrkázat 
vesz igénybe, jellemző arra a pesti menteM- 
tásra, amely legfőbb ideje velna, ha esből 

. 
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A szerkesztésért és kiadásért felel: 

WASSERSTROM SÁNDOR 

Mepánk cikkeimnek utánnyomásái csaiz s forás 
megjelőlésevel eagedjük meg. 

Naptár 3005 
Sevath 14, jenuár 288 

Gzombat: Sevath 15, január 19. 9 faw 

Heti szidra : mbw3x 

Het háltóra: IT 

zombat kezdete : 

üzlet bezárás 4.45 

gyerlyagyujtás 4.55 

Istentisztelet kezdete 5.00 

Szombat beflejezése 6.00 

-– Restaurálták Eszter királynő 
amauzoletámát. Sangi jból jelentik : Az Rteni 
perzsa korzul e napokban fogadott egy Kiná- 
bzn lakó perzsa zsidő küdöltséget. Beszél- 
getés közben a konzul elmondta, hogy a perzsa 
Kormány teljesen átépit tte Hame dánban Eszter 
hirálynő simauzoleumát, melyet a zsidóknak 
az ulóbbi időkig nem volt szabad megláto- 
gatni. A restaurálást a perzsa népművészeti 
minisztérium vitle véghez 35.000 font költség- 
gel. A sir fölé gyönyörü palotát emeltek, 
melyben nemzeti könyvtárt és muzeumot ren 
aderiek be, ahol össze fogják nyüjten! az 
Achasvéros király korabeli emlékekel és antiko- 
kat. A perzsa kormány tervbevette, hogy győö- 
nyörü szobrot készit Eszter királynőről, melyet 
ugyancsak a muzeumban fog elhelyezni. 

- Cur Salom jegyzők figyel- 
xtébe. Az utolsó nhetek folyemán egész Érdélyt 
bejáris Car Salom ügy kedvező elimtézésének hire. A 
Cur Salom ügy miati éveken keresztül egyes Kerem 
THajjszód jegyzők, sőtt ciamisták is züvet Hették a cio 
misia munkát és Kerea Hajjeszód hozzájárulasaik fize- 
tését. Ex az abuzus most a Cur Satlom ügy rendezé- 
sével véglegesen megszünik amelynek jó kihatásait 
minrden bizonnyal sz ezeévi KH kampány lefolytatása 
alkalmával is tapas talri fogjuk. 

— Az altonai zsinagóga 250 éves 
Tubileuma. Az Elbe menti allonat zsidóőság 
8 on sigéláak 230 preis, dr Mayer Ebner és a többi ed- 

dig kihallgatott tanuk ellen. Berlinből 
az elmult héten ünnepelte zsinagógájárak 250 
éves fenrállását. Ez a történelmi templom 
egyike a legrégibb németországi zsidő ima- 
házaknek, amely még ma is hivatásának szol 
gál. Történelmi feljegyzések szerint 1641 év- 
ben kapott az altonat zsidőség Dánia királyá- 
t6l engedélyt, hogy magárak imaházat épitsen 
és rabbit válasszon. Ennek :z engedélynek 
alapján épitettek 1682, évben Rabbi Meschulam 
Selman főrabbisága alatt, Hamburg határában, 
közel a kizötőhöz egy zsidó templomot 1711. 
évben a zsinsgóga nagyrésze egy dühöngő 

tizvésznek esett áldozatul, mig a fennmaradó 
rész sokai! szenvedett a svédek ágyuzásától. 

dinnek emlékét viseli még most is az a három 
ágyugolyó, amely a templom falaiba belőve a 
svéd ágyuzástól ered. Ez a zstneagóga, éppen 
ugy, mint a prágai „Alineuschul" mélyen a föld 
szine alatt fekszik és több lépcső veret alá a 
den plomba, mintegy jelképezve a zsoltár ama 
szavait: „A mélységből fohászkodunk hozzád, 
móh örökk évaló". Fődisze a zsinagógának, az 
az 1860 ből származó ,Menorah" 
kozás képezi, amely szakértők megállapitása 
szerint jóval régibb eredetü, mint mega a 
templom. 

— Jan Kiepura is zsidó? Párisbóől 
felentik : Abból az alkalomból, hog: lan Ktie 
oura, a hires énekes nagy erőlködések-et tesz. 
hogy Hülerék észrevegyék. fe dicsőiti a nem- 

zTedl szocialista eszmét, tárgyal Gőringgel egy 
némel nemzeti opera létesítéséről stb., a pá- 
risi ,Osekut" ciímüű 

hogy a Hitlerbarát Kiepura - 2sidó. A len- 
gyel lapok védelmükbe veszik Kiepurát s aezt 
alvják, hog Kiepura nem 1sidő, hanem csak 
zsidő anyje volt, Persze elfelejtik, hogy Né 
metországban ez elég ahhoz, hogy végel ér 
Men Kiepura htarriérje. Ezekután Kiepura 
egy szép napon két szék között a földre fog 

ejándé- 

lap kigunyolja Kfepura 
szimpátált hillerékkel szemben és lljelenii, 

Palesztinába akar utazni? 
Forduljon azonnal a „Levontf" utazási részvénytársasáphoz, Bucuresti, Strada Smárdan 11. 
vagy az ország különböző városaiban lévő képviseleteihez, amely Önnek egy kényelmes, 

biztos és rendkivül olcsó utazást biztosit. 
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LEVANT 
utazási részvényilársaság 
Bucuresli, Str. Smárdan 11. Telefon: 329-85. 

Képviseletei: 

Cliul, ,Hermes", Cu. Reg Fecdtand 13. Oradea, Str. 
M. Filpescu 13 Sighet, Pi-ta Uarei 25 Petrosani, 
Strada Budai Deizonru 1. Nusdin, Konn liccnhák 

Saztumare, Katz Heinrica. Del, Isák Samu. 

-EÉElfer professzor megkapta az 
igért szivvizsgááló gépet Freund Cha- 
imtól. Iletéke helyről arrol értesilenek ben- 

nünket, hogy kiegészitesül korábbi cikkünkre, 
amegyben megirtuk Efer tanár honoráriun 

vitáját Freund Cnaimmal, a napokban elhtvat. 
ták ismét a cluji tanárt, hogy megvizsálja a 
beteg Freund Ciaimot. E: alkalommal közöl- 
ték vele azt is, hogy s kér! gépet megvették 
és a nepokban meg is kapja azt Elter pro 
fesszor. A gép, amint benlentesek mondják 
140.000 leibe került és ezzel teljes mérték- 
ben eleget tett a Freund család korábbi igé 
retének. Tartozunk az igazságnak azzal, hogy 
ezi az örvendetles hirt a nagyközönséggel kö 
zö jük. 

— Hatósági rendszabályok a rituális- 
gyilkosság uszitások ellen. A lengyel ha 
fóságok erélyes rendszabályokat léplettek 
életbe a fehérorosz vidékeken elterjedt Iituális- 
gyilkosság uszitások ellen. Kob Imki falucská- 
ban egy gyermek halálával kapcsolatban az a 
mese ferjedt el, hogy rtuális-gyilkosságnak 
esett áldozatul, dacára annak, hogy bivatalos 
orvosi vizsgálat megállapitása szeriat „a holál 
eset okát, az éhség" képezte. A ,Gezeta War- 
szavska' jelenti, hogy a parasztság feltéttenül 
meg van győződve, hogy rituális gyilkosság 
történt. A környékező zsidő városokban ragy 
pánik uralkodik a parasztság magatarlása 
miait. 

— A svájci horogkeresztesek álli- 
tólag hamis eskü miatt feljelentést tet- 
tek dr Cháim Weizmann, dr Ehren- 

jelenti az ITA: A németorszagi nemzeti szo 
cielista s jtő hiradása szerint a „Volksbund". 
a svájci nemzeti szoctalisták szervezete bün- 
tető feljelentést tett a berni üdvészségnél ha- 
mis eskü miatt dr Cháim Weizmanan pro- 
fesszor, dr Ehrenpreis stockholmi főrabbi, 
dr Mayer Ebner, dr Bodenheimer, dr Farb- 
sfein, Miljukov ellen. Az emlitett kiválóságok 
— amint tudvalevő - a ,„Cion bölcselinek 
jegyzőkönyve" ügyében a berni birőség előtt 
folyó perben vallomást tettek és valamennyien 
estkü alatt valották, hogy ezeknek a hamisi 
tott pamfletteknek semmi vonatkozásuk a bá- 
zeli clonista kongresszussal nincs. A „Volks- 
bund" vallomásuk miatt büantető feljelentést 
tett ellenük és a németországi sajtó még azt 
is tudja, hogy a feljelentők „a büntetés előre 
látható nagyságára való tekintettel" z2 neveret 
tek letartóztatását is kérték. Nincs kizárva, 
hogy az egész közlemény csak a németor- 
szági náci sajtó kitalálása, igy akorván ellen- ; 
sulyozni azt a nagy blamázs!, amely a berni 
tárgyalás rapcsán megindult nagy antiszemita 
akciól érte a legelőkelöébb tenuk leleplező 
vallomása által. 

– Ne fogadjon el mást, csak valódt 
,DIANA" sósborszesat. 

tette, hogy a 
kongdresszus még ez év nyarának folyamán 

Közvetlen a Gara Nord szomszédsásában 

Hotel IMPÁRTUUL TRDINN (Termims] 
szállodia 

Bucuresti, Calem Grivitei No. 177. Talefemek: a.sz1s ez a ooss 

g Ax erdélyiek találkozóhalya Bucuresüben! 
Eleőrangu szálloda, felvonóval, központi fütéssel és meleg vizzzi mindea szobában, 

A szálloda egész személyzete beszét magyarui és németül. - A béerszolga minden vonsi érkezésénél s 
pályaudvaron van és diimentesea szállitja a szállodába a vendégek podgyászát 

– Halált követelnek a moszkval 
zsidó ellenforradalmárokra. Moszkva. A 
belügyi komiszáriátus hivatatos jelentése sze- 
rint a vizsgálat megáltlapitotta, hogy a Kyro 
elleni gyilkosságot az az illegális szervezel 
készitette elő, amely közel áll a Trotzkyi, Ka- 
menev és Zinovjev csoporthoz. Az összeeskü- 

a vés elősészitő 15 vezető személy között le- 
tartóztatták a zsidő Suckit is, az itju kommu- 
nisták volt vezértitkárát, továbbá Lewin volt 
zsidő agrárnépbiztost is. Átadták őket a hadi- 
törvényszéknek. A leninaradi kerület páriszer- 
vezete követelte, hogy Zinojevet, Kamenevel 
és az összes társalkat itéljék halálra,. 

—– Lady Emma Louise Rothsachild 
meghalt. Londonban 90 eves korábian meg- 
halt Lady Enma Louise Rothsehild, Nathaniel 
M yer Rohechild báró özvegye és a frankforti 
Kad Rohschitd báró leánya. Férje az első 
zsidő volt, aki az angol „Peer" méltőságot 
megkapta. Az elhunyt matróna fia Ltonel Wal- 
tec a második Lord Rotuschitd, aki élénk részi 
vesz a sidő mozgalmakban és aki részese 
volt a Balfour dectaráció létrehozásának, amely 
biztosította a zsidők elévülhetetlen jogát Palesz- 
tinához. Apósa Ltonel Náthán Rothaschild bárő 
volt az első zsidó tagja az angol alsóháznak. 

— A Lessing protesor meggvilko- 
lásának feldicsérése miatt 3 heti fogház. 
Teplite Szhönauban (C. S. R) Dobrovsky Franz 
szerkesztlésében megjelenik, egy „Beobachter 
des deutschen schatfenden Volkes" c. uszitő 
folyótrat. Ennek egyik cikkét a leitmeritai ál- 
laműgyészség inkriminálta és a védtörvény 16 
paragralusa értelmében, vádat emelt ellene, 
Prof. Taeodor Lessing meggyilkolásának fel. 
dicsérése miatt. A leltmeritzi kerületi birőság 
kerületi, biróság ezért 3 heti foghárra itélte 
el. Az itélet ellen benyujt tt semmiségi pa- 
naszt, mos! a brünni felsőbb birőság végleg 
elutasitotta és igy az itélet jogerősé vált. 

– A 19-ik cionista kongresszus 193 
nyarán lesz megtartva. A Lembergben 
megjelenő „Cawla" c. cion stalap értesülése 
szerint a Jevis Ageney politikai vezetője, 
Ben Gurlon egy sajtóküldöttség előtt kijelem 

legközelebbi (XIX) cionista 

lesz egybehiva és előreláthatólag a mostani 
kongresszus is Prágában fog lefolyat. Ebből 
az alkalomból az Executive nevében, an ak a 
reményének adott kifejezést, hogy az általá- 
nos akarások és az erők egységesitése utján, 

a clonlz- még nepjainkban meg fogjuk érai 
mus teljes megvaló- itását. 

„HÖFENR" hintöpor 
1. számu gyermekeknek, 

2. számu hölgyeknek, 
3. számu test izzadása ellen 

uj csomagolásban 

ismét kapható ! 

m 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
találkozóhelye Bucurestiben 

KTZxErestaurani 
BUcDESTi, sír. Carol 32. I em 



Arlosorofi emlékezetére 

NÉPÜNK 1935 január 18 

aAlbert király-erdő létesítésének ak- 
cióját. A muli évben tragikusan elhunyi Al- 
beri belga hirály emlékezetére létesitendő 
erdőültetlvény azció, amt! báró Empám kez 
deményezett, szép eredménnyel fejeződött be. 
Lipót király örömmel üdvözölte az akció 
sikerét, amit a zsidőság az elhunyt királya 
iránti nagy kegvelete juttatolt ily eredmény- 
hez. Az erdő ültetésére a Keren Kajemeth a 
„Balfour-erdő" közelében bocsátott 
zésre megfelelő területet. - Az elhunyt Albert 
belga k.rály egész életlén kereszlül a legna- 
gyobb érdeklődéssel viseltetelt Palesztina 
ujjáépitése iránt, de általában rokonszenevel 
kisérte a zsidő renalssance khifejlődését. El 
halalozása után több lap 

Olaszország és a pápa felajánlották a belga 
kiráiynak Palesztina koronáját: Az „Antvwer. 
pener Volkszeltung" ban Hu) smans az elhunyt 
király kebelbarátja ezzel kopcsolatban kije- 
lentelle, hogy Albert király a zsidóság iránti 
szimpátióból nem fogadta el Palesztina ko- 
ronáját, mert amint mondá: „Ezt az orszá- 
got a zsidóknak ke'l adni, hogy bégre saját 
országukban élhessenek." 

Külföldi konzulok protestálnak a 
palesztinai kormánynál, amiért megtil- 
tották, hogy idegenek földet vásárol- 
janak a haifai völgyben. A poalesztinasi 
kormánynál akkreditáli kültöldi konzulok me- 
morandumot nyujtottak át a kormánynak amely- 
ben tiltakozásukat fejezik ki azon rendelkezés 
ellen, mely szerint nem adnak engedélyt angol 
cégeknek, hogy a halfsi völgykatlanban földet 
vásárolhassanak. Ebben a memorandumban 
hivatkoznak a palesztinai mandálum 18 ik 
cikkelyére, amelyben határozatilag ki va mond- 
va, hogy gazdasági tekinletekbe nem hozhafnsk 
semmiféle megszigoritásokat a népszövetség 
ben helyet foglaló államok polgárai ellen. 

z2a4 őrás munkaidő a haifai kikötő- 
ben. A haifai kikötőben bevezeték a per- 
manens 24 órás munkaidőt, hogy ezáltal is 
megkönyitsék a bevándorlók kihajózásának 
gyorsabb lebonyolittását. Ezen rend-zabá yok 
életbelépésével apcsolatban azt következtetik, 
hogy a kormánynak az a szándéka, hogy a 
bevándorlást Haifába koncentrálja. 

lIsmét tervbe van véve egy pánarab 
kongresszus megtartása. A bagd di na- 
cionalista arab notablilások körében mozga- 
lom indult hogy ez év április 

egybe. Egy előkészitő bizottságot választottak, 
melynek hivatása, hogy a Syriában, Paleszti- 
nában és Egyptomban lévő összes arab szer- 
vezelekkel a kepcsolatot felvegye. 

A jeruzsálemi elmekőrház 40 éves 
fennállása. A jeruzsálemi „Eszath Nasschim" 
által fenntartott elme őrház a napokban töl- 
tölte be 40 éves fennállásét. Az inléze! 60 
férőhellyel rendelkez k és 4500 font költség- 
veltéssel dolgozik. A jubileum alkalmából a 
ealesztinai sajtó méltalja az intézet vezető or 
vosának Dr. Hermannak és Jellyn elnöknő 

kiváló érdemeit. 

Kirjath Chaim felépitése. A Dr. Chaim 
telépitendő Kirjaih 

Chaim telépülésre, amely a haifai parton fog 
emelkedni, már megkötötték a szerződéseket, 
130 lakóház felépitésére, továbbá utcák és 

vizvezeték létesitésére. Ezen munkálatok 40.000 engedélyezzenek, hogy Berscheba körül földet 
fontba fognak kerülni. 

A „Palesztine Cold Storage Comp. 
Ltd. Tel-Aviuv' (Hülőházak és jéggyár) meg- 

kezdte az előmunkálatokat egy Haifaban meg- 
épitandő hütőház részére. Erre a célra a ki- 
kötő közelében megfelelő töl dterületet szerzett. 

Uj középületek Haifában, Jaftában 
és Telavivban. A palesztinai kormány elha- 
tározta nagy háromemeletles kormányépületek 
emelését Haifában, Jaffában és Telavivban. 
Ezetben lesznek aztán elhelyezve a kormány- 
hivot lok egész sora. Az épitkezés a legkö- 
zelebbi időben kezdetét veszi. 

rendelke. 

havában 
Bagdadba egy pánarab kongresszut hivjanak 

ALESZTINA 
HM. Lipót belga király üdvözli az Elégedetlenkedők megtámadják a 

bevándorlási hivatalt? Egy elégedetlen- 
kedő csoport, akiknek a bevándorlási hivatal 
nem teljesítetle abbeli kérelmét, hogy család- 
tagjaikat Palesztinába kivihessék, megtámadta 
a levish Agency bevándorlási osztályát és az 
ablakokat, valamint a kezük ügyébe kerülő 
butorokat összezuziák. A readőrségnek kellett 
közbelépnie, hogy a fovábbi zavargásokat 
megakadálvozza. 

Sajtókiállitás Telavivban. A Makka- 
bia meg artásával kapcsolatban sejtókiállilást 
is rendeznek Telavivban, amely a sajtó fejlő. 
dését fogja bemutatni 70 évre visszamenőleg. 

Rendkivül érdekes létványosságot fog nyujtani 
a kiálli ott 2000 cibk, amelyek a zsidő saj ó- 

reámutatott arra a 
történelmi érdekességre, hogy Franciaország, 

ban különböző nyelveken megjelent. A kiállíás 
az elhunyt nagy zsidő költő Bialik emlékeze- 
tlére lesz megtartva. 

3.800 zsidő vándorolt be legálisan 
Palesztinába december havában. A leg- 
utóbbi bevándorlási kimutatas szerini 19534. 
december havában 3 800 zsidő vándorolt be 
Palesztinába legális uton. Az 1934. év végéig 
a hivatalos adatlok szerini több mint 42.000 
zeidóő vándorolt be legálisan Palesztinábs. Az 
1933. évben ezeknek száma 530.327 volt. 
Eszerint az 1934. évi emelkedés az előző évi- 
vel szemben 40 százalékot fett ki. 

„Egged" Autóbusz-lársaság, amely az 
autóbuszforgalmat bonyolitja le egy központi 
garaget épittet Tel Avivban. Az építkezésre 
vonatkozó versenytárgyalást már kiirták. 

A jatfai rendőrségen kipróbáltak, 
az europai nagyvarosokban már meghonositott 

ényjelek bevezetését a forgalom helyes leve- 
zetésére. Terv szerint elsősorban Tel Avivban 
és Jaffában fogják az! bevezetni. 

A tőkormányzó látogatása Jaltában 
és Rechowothban. A palesztinai fokor- 
mányzó, Sir Arihu: Wauchope meglátogatta 
J. ffa városát és intézkedett, hogy a kikölőben 
szükséges javitási mur kálatokat azonnal meg 
kezdjék. Jaffából a főkormányző Dr. Chaim 
Weizman ktiséretében Rechowothba utazodtt, 
hogy az otani földmüves chémiai! intézetet 
megtekintse 

325 jemenita zsidó érkezett Haifába, 
akik minden ian megfelelő cserutfikátta! ren. 
delkeztek. Érdekes, hogy egy család volt 
közöttük, amelynek 18 tagja van. 

A tel-avivi 
gyors megoldást nyert. A janu r hó 6 án 
megtartott városi tanacs ülésén felolvasták 
Meayer Dizengoff polgármester beadványát, 
amelyben kijelenti, hogyha nem szoflgáltatnak 
neki elégtételt, a munkáspárt részéről ért inzul- 
tálásáért, akkor nem lesz abban a helyzetben, 
hogy továbbra is eláhassa polgármesteri 
teendőlt. A munkáspárt ugyanis egy gyülés 
alkalmával odakiáltotta neki „Nashashibi" 1 (A 
jeruzsálemi, autokrata, arab polgármester neve). 
A városi tanács nagy többséggel, a munkás- 
párti szavazatokkal szemben, mindenben el 
fogadta Dizengotf kikötés eit és igy a polgár- 
megsteri krizis gyors megoldást nyer!. 

A palesztinai kormány mocsaras 
területeket csapoltat le a beduinok 
számára. A polesztinat kormány elhatározta, 
hogy 500 doram mocsaras földet lecsoapoltat, 
hogy azon beduinokat letelepitsen. A kor- 
mány gazdasági bizotisága előterjesztést tett, 
hogy a beduinoknak egy nagyobb kölcsönt 

váséroljanak. A kölcsön egyben a termény 
árak fenntartását is célozza, hogy mód- 
jukban legyen a beduinoxnak intenzív mező 
gazdaságot folytatni. 

kalmassá teszik. A Jevisk Agency eg 

Trumpeldor és társsi 

Erezben. A villanyt eloltották, 

polgármesterkrizis 

a Tiberiás vidékén. Az vj állomások kiépiíté- 

aktlv spor ember 18 sportágban 20 országból 
1 fog résztvenni. 

Látogassa meg Bucurestiben 
a „Luvru" Szállodá? 

Sir. Carol No. 4. (szemben a posta központtal.) - Telelon 307.92, 

Teljesen ujonnan átalakitva, a legmodernebb kényelem. - Szobák már 80 leltől 
kezdve. - Telefon - Fürdő - Hideg-meleg viz. 

Tel.Chajt ismét letelepedésre ak- 
csoport német zsidő gyermeket, tzenöttöl 
tizenhét éves ko ig, Tel Chsjban log letelepi- 
teni. A Jewish Agency, német szekciója a 
Picával, amelynek Tel Chaj a tulajdonát képezi 
egy 22 ésves bérleti szerződést kötöt. A Né- 
metországból idetelepitett zeldő gyermekek, am 
szomszédos Nefar GCileadi Kvucza felügyelete 
alatt fognak állani, akik segitségükre lesrnek 
a gazdasági berendezkedésben, és bevezetik 
öket a mezőgazdasági muntálatokbsa. A Jewiah- 
Agency német osztálya eddig ezer fontot in- 
vesztátit a Tel. Chajban lévő rozoga házak rend- 
behozatalára, valamint a vizellátás biztosítá-- 
sára, hogy az uj telepesek szükségletelt ki- 
elégithessék. Tel Chaj épületei 1920 őla, amikor 

ott hazájukér! elestek, 
lakatlanok voltak, csupán a földek leltek a 
Kfar Gileadi Kvucza által megmávelve, 

Palesztina lakóssága naprólnapra nő. 
1935 január elsejen a hivatalos statisztik- 
szerint 307.312 zsidó lélek lakot az országban. 

Telaviuvban tüntettek a jidisch nyelv 
ellen. Egy telavivi klubban, ahol zsidó irók 
és uvjságirók konferenciát tartottak, egy fiatal- 
emberből álló csapat berontotlt és lármázva 
tilakozolt a jidisch nyele használata ellen az 

az ablakokai 
bezuzták és a berendezést összetörlék. Sebe- 
sülés nem történt. (Ezt a harcmodori a leg- 
élesebben el kell itélnünk. A szerk.) A jidisch 
klub vezelősége (Rafalkes, Papirnikow) tá- 
iratilag ültakozott a varsói zsidé Pen klubnál 
a telavivi események miat!. – Egy zsidő irók- 
ból és kulturemberel ből éllő társaság New- 
yockban konferenciát tartott, hogy a fidseh 
nyelv ellen fellépő áramlatol ellensulyozza és 
megelakitolták „A jidisch nyelv jogai Paesz. 
tinában" cimen egy ligát, A liga elnöke 
Epbraim Auerbach, titkára Bezalel Shermann 
és egy több tagból álló választmány. 

Negyvenegy uj vállalatot létesítet- 
tek az utóbbi időben. A legujabb hisstales 
kormánynyilat ozat szerint 40 uvj kereskedelmik 
cég lelt ujabban lajstromozva, ezek közölt 4 
mérleggyér, egy f feldolgozó, egy hajótársa- 
ság és egy csokoládégyár. Ezeknek a vállalatok- 
nak elaptőkéje 198.000 fontot tesz ki. 32 u 
kereskedelmi térsaság létesült, ebből 8 Hailá- 
ban, 5 a kolónaiákon, 1 Jeruzsálemben és a 
többi Tel Avivbann. 

Az uj bevándorlókat segélyező bi- 
zottság ülése. A „Waasd Leumi" egyik gyű- 
Jésén egyhangulag elhatározták, hogy az uj 
bevándorlók felsegitésére egy bizottságot léte- 
sitenek, melynek feladata lenne, hogy a még 
tájékozatlan embereket mindjár! pariraszálká- 
suk után, az elhelyezés nehézségein keresztük 
segitsék. Dr Grünbaum mutatol! reá ezen in 
tézmény rendkivüli fontosságára és sürgőssé- 
gére, amit az összes jelenlévők lelkesedéssel 
magukévá feltek. A bizotlság tagjalt a leg- 
közelebbi ülésen fogják kinevezni. 

Palesztina gazdasági fejlődése. A 
„,Palesztina Electrie Corporation" megtette 
az előkészületeket alaptőkéjének megduplézá- 
sára és eszerint az eddigi egymillió font 
alaptökét kétmillió fontra emeli fel. A tár- 
saság tervbe vette két erőéállomás létesitését 

sétől az áramdijak leszállítását várják. 
A második Makkabia előökészüle- 
teiben Dizengoff Tel Aviv i polgármesier nagy 
munkát végez. Január másodikán sajtőkonfe- 
renciát hivolt össze, omelyen közölte, hogy 
az áprilisban megtertandó makkab ádon 1890 
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Egyesületi hirek 
Brassóban a hideg tél bzálltával, a lótéko

nysági 

egyezűlelek rendkivül széleskörü tev é srkégbe kezdtek 

á zsidó nyomor leküzdesére. A Nőegyflet, az OSE, a 

álizó és joung Wizo együttesen dolgozik a szegenyek 

ellátásán, Ulra meguyit a már három év óta fennátló 

sépkonyha, mey a legusgyobbjelentőségü hivatást 

öltt be a nélkülöző zsidók nyomorának enyhitésére. 

mit Eagelmann Leőné, az orlodox nőegylet elnöknője 

és LÖwenihal kisasszony a néphonyha adminisztrátora 

ejlenek ki nagyszerű munkát A Nepkonyha alapitója 
Elger Meisnie, a Wizo jelenlegi elnöknője. A nép- 

konyka anyagi támogatásából derekasan veszi ki a 

észét az ÖSE. Eanek az intézménynek St hl Arthurné 

az elnöknője, aki nagy ügy szeretettel viseli a sz
ivén a 

áépkonyha ügyét. Az első évben a neolog nőegylet 

látta el a népkonyha vezetészt de most már az órto- 

dox nőegylet is bekepcsolódott a muakába. Vértes 

faréné, Friedné, dr Springerpé, Binderné, Wachtelné, 

Cutarmanné és még igen sokan mások do goznak 

állandóon a népkonyha érdekében, Az elmult év nov. 

30 ától április 30 ig 8080 ebédet osztot ki, mig ebben 

áz évben, decemberben 1876 ebédet adtak, Természet 

benmt adományokkal Rosenbera Simonné, Stecki Adolf 

né járultak hozzá a népkonyhához, a tüzitát a Sziklás 

cég szállitja, Krebsné ped g jelentékeny pénzadomány- 

nyal segitetle a népkonyha megalakitásái. A nőegy
let 

togjai naponla 2 3 őrál töhemek a mnépkonyhán és 
lálják el a szegények élelmezését. 

A pozsonyi zsidóságnak az elmuli héten érdekes 

vendégei voltak, Franxi Adolt, magyarországi főrendi- 

házi tag, Káhán Fraockl, magyarországi közponfi irodo 

elnöke, Fuchs Benjámia, oradesi (nogyvárad), vala- 

mint Kokn uzhorodi (uogvári) főrabbik, akik Sehrelber 

Akkiba, poztonyi főrabbi elnörlete alatt foly attak 

hozszas tárgyalásokat az általános zsidóérdekű prob 
lémálról, Főleg azon tanácskoztak, hogy miként tud- 

nák az erec jiszaeli Kolelt onyagiakban erősiteni, 

A sevlusi (Nagyszőtlős) dajen kérdéssel már is 

mételten fog alkoztunt, de az oltani szefárd elemek 

békebontó törekvése állandóan felszinen tartja azt. A 

csapi főrabbi elnöklete alatt összedült választott biró 

ság a béke érdekében, egy közvetitő egyezséget akart 

fétrehorni, azonban az érdekellek egy végleges hotá- 

Torat meghozatalát sürgették. Eanek folytán az ügy 
elkn ézése függöben moradt. 

A pozsonyi orith. izr, hitközség legutóbbi válasz- 

tása ellen több pelició futott be ez országos hivotal- 

boz. Ezekaek bevizsgálása mos vaa folyamatban. Az 

élénk érdeklődési kiváltott nagy iradicióju zsidó hit- 

község ezen vezetőségi válságóra még vissza fogonk 

térni. 

A targulmuresi (Marosvásárhely) orib. izr. 
mhitközség szelárd imamáza a mult hét szerdáján, az 

„Kezé hachajim" Jahrzeite atkalmával Szijum hasssz." 
Tenderett, ahol a város talmudtudósai nagy számban 

jelentek meg. Szófer Manó főrabbi magasszárnyalása 
emlékbeszédet iarlott, mig Schöabers Dávid alrabobi 
valamint Berger Sámuel gondnok tartottek negyhatásu 

beszédeket, A Jól sikerüli estélyen a Berger család 
lálta vendégül a megjelentevet. Itt emlitjük meg egy- 
ben, hogy a szefárd templomban bevezették gáziü- 
fést, ahol a város talnudtanulói éjjel nappal meleg 
otthonban folytathatják tanulmánysikat, . 

A bucuresti erdélyi zsidó hitközség már az 
elmult években - amint annak idejen megírluk - a 
vallásos zsidó pevelőmuaka érdekében megteremtett 
egy Talmud Tóra iskolát, amelyben ma is ölven zsidó 
gyermk nyer kellő lelki goadozást hagyományos hitbü 
szellemben, három tanitó oktatása mallett, A pevelő- 
munvát teljesen ingyenesen végzi és igy megmenti eme 
gyermekelet a zsidóságnak. Nemrégiben a Talmud- 
Tóra iskolában vizsga volt megtariva a hitközség 
agilis és áldozetkész alnökének W.nkler Móraak ve- 
zetése mellett, ahol az elnökségen kivül, nagyszámu 
közönség is volt jelen. Elveret volt haligatni a kedves 
apróságokat, amidőn zsidó tüdásak előmenefeléről 
teltek tanabizonyságot, A negyszerü eredményen fel 
buzdulva, Winkier Mór elnöt, eki a Talmud Tóra 
életreaivója volt, valamint Weisz Jenő, s Fumosan 
vezérigazdatója, Kőnig Miksa és Lázár Sámuel, a 
"Orupajul Romnan igazgatól, akik minden nemes zsidó 
ügvből résztkérnek, természetbeni ajándékokat és több 
ezer lejt osztogattak ki a tanitványok közöltt, hogy igy 

vizsgát egy fényes bankett követte, ahol több beszéd 
hangzott el. König és Lázár direktorok ilt uj bb több- 
ezer lejes adomány! eszközöltek a Talmuil-Tóra res- 
taurálására. 

A chusti hitközségi ellenzéknek felforgató és 
elszakadási töretvése uj stádiumba jutott. A min szte- 
riu a engedélyt adott egy uj neolog hitközség létesité- 
sére, Ezek a turbalens elemek, akik az ortodoxia ellen 
merényletet követtek el, még azt merik hangoztatni, 
hogy ténykedésük „tesém somájum" ért van. Feltünőö, 

gy éppen a ,mehárám schik városában, – aki 
egész életén keresztül élőharcosa volt az ortodoxia 
megteremtésének - akadnak szakadárok, akik meg 

ségét. 

is a további szorgalmas tanulásró serkentsék őket. A 

1 Az oradeai Mizrachi és Celré Mizrachi, szom- bat este 9 orakor egy Maleva Matkeval egybekötött 
szijumot rendez, amelyre a szervezet minden egyes 
tegját valamint az érdeklődőket ezutos hvja meg a 
vszetlőség. 

A bártfai izr. hitközség nagy előtészületek után 
most tartotta meg kévviselőte-tületi valasztását, amely 
nek során elnök Jett Klaffet N. és alelaöők R. Lővy. 
Élénken kommentálják, hogy ezen választást nem pe- 
Mctonálták meg, mert a vezető férfiak általánosan el- 
ismert kiváló gazdaségi szakértelme és népszerüsége 

bictksiteni fogja a harmonikus hitközségi élet fentar 
sát. 

– Az erdélyi orth. izr. Központi 
Iroda választmányi ülése. Az erdélyi orth. 

izr. Központi íroda folyó nó 22 én, d. u. 2 őrakor 
válaszimányi gyülést tart, amelyre Wézel Al- 

beri elnök mér szét is küldötte a meghiváso- 

kat. A gyülés nepirendjére a careli (Nagykároly) 

orth. izr. hitközségben uralkodó viszályok 

vannak kilüzve, de valószinüleg a többi hit- 

községben elfajult ellentétekkel is foglatkozni 

fog a válaszimény, miért is főleg az érdekel- 

tek részéről nagy érdeklődéssel tekintetnek a 

gyülés elé. 

- Az erdélyi kitérések. Itt élünk és 

meglepetten olvassuk a különböző vás osok 

évvégi statisztkáját, mert olyan meglepetést 

tartogat számunkra, amelyet még azok sem 

ismernek elégé, akik azt hiszik, hogy az 

erdélyi zsidő élet pulzusán tarlják kezükel. 

Övassuk, hogy Timisoaran 174 zsidó hagyta 

el zsidóságát a mult évben, Oradean (Nagy 

váradon) 24 és Saiumaren 11 a kitértek száma. 

Meglepő számok ezek abban az esztendőben, 

amikor a legasszimiláltabb zsidóság körében 

Hiller révén rádöbbentek arra, hogy mitsem 

ér a vegyes házesság, a kitérés, mert az an i 

A krakkói revizionista 
világkonferencia 

A z egész cionista világ figyelme az elmul 
héten Krekkó felé fordult, ahol a revizionista 
Cionista Uaió világkonferenciáját tartola. Ez a 
konferencia volt hivatva ratifikálni az eddigi 
megállapodásokat, amelyek ellen ugy a revi- 
zionisták, mini a munkáspártiak szélsőséges 
csoportjai máris állást foglaltak. A Clonista 
Szervezet egysége - mondotta legutőbbi nyi- 

latkozatában Ben Gurion — élelszükséglet és 
ezér! a revizionista pártnak feltéllenül csatla- 
kozni kell a Cionista Sze vezethez, ami azt 

jelenti, hogy aláveti magát a Ctonista Világ- 
szervezet határozatainak és fegyelmének és 
semmiféle külön politikai akciókat nem kez- 
deményeznek. 

Ezzel szemben Jabotinsky, a Reviztonista 
Unló vezére, ,Al parsschat derachim" (Vá- 
laszuton) cimen iri cikkében azzal a kérdéssel 
foolalkozik, hogy külön világszervezet legyen e 

a Revizionista Ulnió, amely a maga önálló 

ulján haladva igyekezzék a zsidősllam-cionlz- 

Vmust megvalósítan!, vagy pedig, mint a Cionista 

Viágszervezethez tarlozó párt a világszerve 

zeten belül igyekezzen többseéget szerezni, 

meghóditáni a kongresszust'" és sz alkotmá- 

nyos utoa szerzett föbbséggel az egész ele- 

nist mozgalmai a rerizionizmus programjával 

tovább folytatni. 
Ezek a kérdések vártak elsősorban eldömn- 

tésre a krakkói konferencián. Januá 6 án a 

régi krakkói szinház ban nyilt meg mint a re- 

vizionista világkonferencia előünnepsége a Brit 

Trumpeldor, a reviztonista ifjuság világszövet- 

ségének konferenciája. Mintegy száz delegátus, 

Európa minden orsiágából és négyezer ven- 

hatásos győgyszer 

Ulőldeszsába Ideg- és lőlájás - 

Hösrvény [Spanmuolmátha Müléses 
Togal oldja a húgysavat, azonnal hat és a bajt közvetlenül gyökerében támadja m

eg! Rárte 

angzalosan is dlsselmek más hasonló gyógyszer
eket, csak öb 

rvosi véleményt felmutatni. Togal semimivel sem B
tk E 

győzni! Az összes gyógyszertárakban és drogériákb
an. 

megbetetedeések.. 
a Togal tud 0000-nél 

kisériet Önt is meg forb 
ei52.— A Togaltabletta svájci készitmégy 

szemifizmus visszakergeti amugy is ezeket 

a zsidóság számára nem értékes elemeket 

a zsidóságba. Itt nálunk is vannak kitérések 

és méghozzá nem is hicsi számban. Ne
m sofj 

náljuk, akik itthagynak bennünket, mert ezek 

„tul érettek" tehát lehullásra itéltettek, de azér! 

mégis fáj, mert! vér s vérünkből, még ha ők 

tagadnák, vagy negligálnák is. 

- Uji habiliciós intézkedések Né- 

metországban. A német birodalom művé 

szeti, nevelesi és népoktatásügyi minisztéri
um 

a habilicióra vonatkozólag ui rendeletet bo 

csátott ki. Énnek az uj rendelkerésnek értel 

mében egy uj akadé nikus fokot létesit eltek, 

a „Dr haboil" cimet, amely nem jogosítja fel 

birlokosát, hogy tudományos működést fejt 

sen ki. Az uj cim elérésének is egyik tőfel. 

tétele, hogy ugy a saját, mint felesége árja 

származását bizonyiisa. Az orvosi diploma 

megszerzése is csak ezekhez a feltételekhez 

van kölve. Eszerint a jövőben lehetetlen lesz, 

hogy 2sidők a doktorátust a német egyete 

meken megszerezhessék. És éppen ugy ki 

van zárva, hogy zsidők felsőbb iskolékban 

tanári állást kaphassanak. 

- palesztmában elitéliek két 

oradeai (nagyváradi) tesivért. Ér- 

dekes perben hozott iléletet a telavivi biróság. A 

vádlottak padján ezutal a Somré Sabbat világszervezet. 

nek háro n tagja ült: Nachum Menchl, valamist az 

Öradeáról Poleszti ába elszármazolt 2 testvér: Dávid 

just és Áháron Juszi. A vád ellenük az volt, hogy 

november 23 án, péntek este behatoltak Feimann bor- 

bély üzletébe és azt teltlegesen imultálták, mivel a 

szombatot megszegi. Hosszas tárgyalások, a vád és 

védelem érvelése, után a biróság a kövelkező itéletet 

hozto. Nachum Menchlt egyáltalág nem tartották bü- 

nösnek és lelmentették, Dávid és Áháron Justot pedid 

bontani igyekeznek a zsidóság - szükséges - egy- 
illegális csoportosulásért 3-53 fontra (14 nop börtön) 

áeret imulusért pedig 5-3 fonta (6 heli börtön) 

a itélte. 

dég jelent meg az ünnepélyes megnyitón. 

A lengyel parlamenti zsidő klub nevében dr. 

Thon képviselő áliralban üdvözölte a Betárt 

jellemző nagy jelentőségét a zsidő ifjusag 

nevelése szempontjából. 
Amikor Jobotinski, a cionista revizionista 

mozgalom megteremtője a terembe lépett, 

a négyezer főnyi tömeg viharos órvációval 

fogadia. A konferencia Jabotinsky beszédével 

kezdödöt, aki a „Brit Trumpeldor és a zsidő 

iljuság feladatat" cimen tartotta meg előadá- 

sát. Megállapitotte, hogy a Betárszerveze tnek 

harminc országban összesen 70.000 tagja van. 

A Betár határozottan az osztályharc ellen fog 

lal állást, a zsidó ifjuság hebraizálása és szo- 

cializálása képez! feladatát. A bétár nzvelés 

a zsidó tradiciókhoz ragaszkodik. Nagy elis- 

meréssel szőlt Kuk főrabbi müködéséről, akit 

a megjelentek valósággal hődolatos ovációban 

részesítelték. Ezutlán igy folytatta: „A betőr 

nem azért megy Palesztinába, hogy olt a maga 

privát életét ujjá formálja, hanem azéri, bogy 

Érec Jiszráelt felépitse". Hét pontban sorolta 

fel a betá: iHu kölelességeit. Mintegy három 

őrág át beszélt Jabotinsky és beszéde bele- 

jeztével ujból viharos ünneplésben részesüli. 

A krakkói baloldeli bundisták megakartiák röp- 

cédulákkal zavarni a konferenciát, de a rög- 

töni hatóságt beavetkozás minden további in- 

cidensnet elejét vette. A konferencia lefolyá- 

sára és határozataira legközelebbi számunkban 

visszatérünk. 

- Alig létezik vegyes házassá 
Németországban. Dr Félix A. Thellhater 
a „Jüdische Rundschauban" megállapítja, hogy 

a vegyes házasságok Németországban, zsidők 
és keresztények között mondhitni teljesen meg- 

szüat. 



NEPÜNK 

RÖVID HIREK 
KRAKKÓ. A Brit Trumpeldor világkonferenciáján 

Zeew Jabotinszkit óriási óvációval és egyhangulag 
ismél „rosch Befarnak" választották. A palesztinai 
delegáció azt indit ányozta, hogy ezt a tisztséget élet- 
hossziglenra roházzák rá Jabotinszk re, A megválasztotl 
.Rosca Betár" ezt a kitüntető bizalz at megl öszönte 
ugyan, de elvi okoknái fogva elháritotta azt magától. 

. TELAVIV. A városi tenécs megállaptofta, hogy a lebutobbi felhőszakadások kövelkeztében 65 család 
szenvedett érzékeny kárt. A segélyzőbizottság 600 f n- 
lot osztott szét, mint gyorssegélyt. 

BERLIN, A keresztény karácsonyt követő szombat 
élszakájám sz Essen Steelén levő zsinagóga összes 
ablokaii bezuziák. A telteseket elfoglák és biréság elé 
állították. —- 

OLDENBURO, A zsidó temelőben 15 sirkövel le- 
dönfötte es összetörlek. A zsidó hitközség vezetősége 
magyobb összegü jutalmat iözölt ki a teltesek kézre- 
herlésére. Egyidejüleg a rendőrség is bevezette a vizsgálatot. - 

DESSAU. Berlin központjában egy emléktábla volt 
elhelyezve Moscs Mendelsobn, a nagy :sidó vallés- 
Allozófus és a zsidó emancipáció előbarcosának em 
lékére. Az emléktáblán a követlkező felirás volt be- 
vésve: ,Ebben a házben éli és működölt a hathatatlan 
Muoses Mendelsor, született Desseuban 1729.ben, meg- 
helt Berüirben 1786 ben". A nácik levakarták a nevet és csak a dátumokai hogyták meg. ugy, hogy az arra Járók nem fudják, hogy kinek az emléktáblája van otl. 

BÉCS. A most készült két uj osztrák flm az Agev" és a „Fahrt in die Jugend" az árja paragrafus 
fgyelembevételével készüli, Ez azt jelenti, hogy a Mimek elkészitése teljesen zsidómentesen lelt ke- 
resztülvive. 

KOPENHÁGA, A norvég középtengeri hajóstársa- ság december végével közvetlen palesztinai vona- lat állitoti be. Ezentul a hajójáraiok Oörögország és Törőkor:zég érintésével fogaak közlekedni es Poelesz- tinában nararcsot és egyéb termékeket fog rekodnt. 

KONSTANTINÁPOLY. A török kormány felszóli- to a zsidó szervezetekei, hogy igyekezzenek a P.r. zsiából odameneküli zsidóka! Palesztinába szállit ni, 
mert ellenkezőleg kénytelenek lesznek azoka, ez or- 
országból hiutasifani. 

ROMA, Viktor Emánuel olasz király, dr H. M. 
Hirschfeld bollandi zsidó főhivatainolot az olasz ko- 
roma-rend nagy liszti kereszljével lüntetle ki. Dr Hirscbfeld a holtandi gazdosági életrek egyik kiváló repreze niánsa és hivatalos vezetője a külföldi orszá- gokkal létesitendő gazdasági és kereskedelmi kap- 
csolatoknak. 

VILNA. Maya Libowska cselé dleányt 3 hónapra 
itéllek rágalmazás miat!, mert gazdájá! Chaim Britanskit 
azzal vádolta, hogy rituális gyilkosságot követett el, 

BRÜSSEL. Pater Plerre Charles, a közismer! ka- 
lolikus tudós és egyetemi tanár egy negy, lelkészekből 
és magas főhivalalnokokból álló hallgatóság előtt, előadást tartott a .Cion bölcsei" jegyzőkönyvéről. Az 
előadó, aki a jezsülts rendhez lertozik, sorra kimutatta 
a jegyzőkönyv ocsmány bamishásait és felkérte a lel készeket, hogy az antiszemita gyülölektenger ellen, teljes erejükkel szálljarak szembe. 

VARSÓ, Sabirjeziovry községben egy éljel betör. 
lek a chaszid klauzba és a tóra tekercseket megszent- 
ségtele nitelték. A rabbinátus bőjtnapot rendelt el. – 
Az utóbbi napokban, az illegális, antiszemija nemzeti 
radihális pári ismét élénk fevékenységel fejt ki. Szil- 
wveszter éjszeláján behatollak a varsói zsidó negyedbe 
és a zsidő jérókelőket ínzultálták. Három zstdó meg- 
sebesült, 5 zavargól letertóztattak. 

IONDON., Dr Arfur Ropin és dr Werner szenéor, 
alkik a német menekültek elhelyezését intézik, m g 
állapi oltak, hogy eddig 20,(00 némel zsidót te epitel- 
lek le Palesztinában, Ebbői 15 000 a legutóbbi 12 hó 
mepban érkezett az országba és 10 müűló font tőkét 
hoztak magukbal. Háromezer menelül! vidéken he- 
lyezkedett el. Ötszez német gyermeket pekig földmü- 
velésre oktatnek ki. 

JERUZSALEM. A palesztina! korméány felhivta a 
Hisiadruth vezetőségét, hogy a jeruzsálemi vizmüvek 
épléséhez 100 munkást adjon megfelelő szerződés 
aláirása mellett. A Kormány ezen tényzkedése, általános 
megelégedést keltelt az érdekellek körében. 

JAFFA. Az arab ifjuség konferenciát .artott és 
bhafározataikban élesen állási foglallak a zsidók ellen. 
Különösképpen han sulyozták, hogy igyekeznek gátat 
emelni a zsidók politikai aspiricziói ellen és f lszó 

elilják az arab lakosságot, hogy töpbé ne adjanak el 
földet a zsidóknak. : 

Járási székhelyen, 
őféren lévő forgalmes kávéház, ét 

terem, korcsmai italmérési joggoal. 
Teljesen jótarban lévő ingatlannal 
egyült, elkötözés miatt elszdeé 
esetleg kiazdó. 

a kiadőhivatalban. Cim : .
 

Mi lesz a magyar-palesztinal 
Kereskedelmi Kamarával ? 

Kérem nagyon egyszerű a dolog. Pesten 
gyülötik a cioniznmust, Már nem mindenki. 
henem mondjuk a ,„hivatalos' zsidóság. Meg 
a kormánykörök sem szimpatizálnak vele. De 
azért most a Pest! Magyar Kereshedelmi Bank 
mérleg uccsi palotájában már megindult a 
munka annak érdekében, hogy ,klmélyitsék" 
a magyar [iparnak és keresbedelemnek kap- 
csolatait a folyton fejlődő Palesztinával. Mert 
ez már igen! Ebből már lehet ,cionizmus'. 
Ha üzletről van szó, akkor még a 75 éves 
Welss Fülőp ur is leszáll 
Palesztina az 

a piedesztá ról. 
ufolsó év első 5 hónap 

jeban összesen 39.308 fontot imporlált Ma 
gyarhonból. Ezt akarják megnöveszten!. Ejha, 
van már „fantázia" Palesztinában. És ha ven, 
akkor nem nézzünk oda, hogy a cionizmus, 
ez a lenézett szegény cionizmus hasznot hoz. 
Le Herzl el és Nordau val, le az „ágitátorok 
kal", kiáltották teli torokkal Sándor Palék és 

tanácsosék, méltéságos Stern Samu udvari 
De ha kamara kell, ám legyen kamara. Es 
elnök lesz Bud János nyugalmezott miniszter, 
alelnök a pesti roshakol, Stera Samu a fő. 
mozgatója pedig Dr. Holos Ödön, a Desti 
Magyar Kereskedelmi Bank egyik kikeresztel- 
kedelt Iigazgatóje, De már egy grófol is fog- 
tak hoszá, gróf Károlyi Ferenc cimüt. Mos! 
már nem ,„aggályos" Budapesten B-lesztina, 
sem hazafias, sem vallási szempontból. — 
Még Frendigerék is „bekapcsolódnak', ha 
100.1 00 inget lehet majd kiküldeni. Mindenki 
sbene lesz". Zeidők és félzsidók, még jó 
Fereszlyének is. A Pro Paleszfina Lgában 
Stern Samu elnök nem alart együtt ülni 
cionislékkal. De kereskedni a cionisták orszá 
gával, tentiémeket felvenni abból és azért, 
mert azok a fránya clonisták dolgoztak 25 
éve, az már feszi Hiába, busines is busines. 
Akkor már „szalonképes" még Pales tina is. 
Legyen ,kimélyitett gazdasági Fapcsolat" legyen 
Bud János elnök, hiszen örül szivünk, hogy 
ilyen komolyan veszik már a pesti ,mérvadó- 
körök is Palesztinát. Adni Keren Hajjeszodnak 
és Keren Kajemetnek - még neml De a tej. 
felhez ott vannak. Ez Pest! Igen - ez Pest! 

— Házasságokat legnagyobb titok- 
tartással és a lgbiztosobb eredménnyel 
közvetit, a széleskörü összeröltletéssel ren- 
delkező ,MIREA" iroda, Cluj, Reg. Ferdinand 
116. Telefon 142. 

SZERKESZTŐ ÜZENETEK 
S. M. ÉS TÖBBEKNEK ORADEA : Önök rekla- 

málják hogy lapunk multheti s ámaban nem Dglal 
kozlunk az orodeai (nagyváradi) orthodox hitközség 
dolgalval. Erre csak azt válaszolhatjuk Önnek és tir 
salnak, hogy lapunk megalaku ása óta mindeg csak 
eszmei célokért küzdött, s csakis ideális célkiiüzése- 
kért szállott harcba. Ha eszmei harcainknak személyek 
állottak uljába, ugy a sajlóharc keretein belül nem 
kiméltük ellenfeleink ténykedéselt sem, de nálunk a 
személyi harc sohasem volt öncél s igyekeztünk el- 
választani eszmel horc-inbat a személyeskedésektől. 

Ha az oradeai orthodox hitközség vezetősége a 
hitközség ügyeit nem fogja egyéni célok és érdekek 
szolgálatába álliítani, ugy lapunk mindenkor csak a 
jogos és tárgyilogos kritika kangjával fogja kisérni 
a vezetőség ténykedéselt, de sokasem fog a sz emé- 
Dveskedés terére lépni, Lapunxnak mind nkor ez volt 
a vezelő elgordolésa és hogy ez mennyire helyos 
annak a legétesebb bizonyitéka, lapunknak ugy Ro 
mániában, mint a bülföld zsidósága körében való pél- 
détlan népszerüsége és elterjedellsege. 

Pályázat 
A tárgu-muresi izr. hitközségnél egy 

smásgiách" állás kerül betöltésre. Pályázhai 
nak vallásos életü, negyven éven aluli román 
állampolgárok, kik 3 elismeri rabbitól mindsél 
metszésre képesitéssel birnak, előimádkozók 
és tőrafelolvasók, ,Móhel" előnyben részesül. 
Bizonyitványmásolatokkal és csa ádi körülmé 
nyek mecjelölésével kiegészitett pályá atok 
1935 február 15 ig küldendők be. Fizetés 
megegyezés szemnmt, litiköliség megtéritésére 
csak meghivottak tarihatrak igényt. 

Targu Mures (st. Gen. Örigorescu 22), 
1935 jen. 10. 

Az elmöksáég, 

1935 jannár 18 

zsibŐ HUMOR 
s KISzSsiDó TÖRTÉNETEK 
Orvosszer a vallástalanság ellen 
Égy valléstalan Jom-Kipurkor esni Bkert, amire 

felesége elapta előle a vizesedényt, nehogy legyen 
miben mosdania. 

A békeszerető 
— Mendele, miért nem ölisz tefilint? 
— A tfefiln felöltése tekia elében Rasi és Rabéne- 

Tam között viszályok vannak és én ezen vis ályban. 
nem akerok befolyni, miért is legjobbnak látom, hogy 
ne öltsek tefiliat. s 

Zsidó özmondások 
Jebb enni fekete kenyere! saját fogakkal, mint 

febér kenyeret hamis fogakkal 
Jobb szegénynek lenni cipő nélkül, min! gazdag- 

nak jáb nélkül. 
Jebb bolondságol at beszélni, miat némának lenni 

és semmit sem beszélni. 

Az orvos és tolvaj közötti különbség 
Chajem : Mi a különbség egy orvos és a tolva 

közönt ? 
Zurach : Mig az orvos amidőn elbagyja a páci- 

ensét, sokszor nem tudja, hogy egészségileg mi hiány 
zik neki addig a tolvaj mindig meg tudja állapitani a 
hiányokat a páciensénél. 

Kellemetlen szituáció 

Reb Jenkel nagybeleg volt és a környezele egy 
szerre csak konstatá.ta, hogy megholi és szépem fel- 
revatalozták. 

De Reb Jankel csak telszhaot! volt és éjszíka 
felébredt. Bamuló szemekkel nézeit maga körül a 
szokatlan helyzet nyugtalanitotta, felüli és igy szólt 
önmagáboz: 

– Ha élek, minek vagyok a ravatalon és ha 
meghaltam, miért van hascsikarásom ? 

Nagyszerü logika 

Reb Mendel elmegy az orvoshoz, 
gálja, kikérdezi, aztán igy szól: : 
— Ha tovább iszik és szivarozik, két évvel meg- 

röviditi az é etét. 
— Mbach, - mondja Reb Mendel - nem hagyom 

abba, legfeljebb két évrel tovább leszek halott. 

Mikép békitette ki Ibn Ezra 
az örökösöket ? 

Iba Ezra, tevéjén nyargalva, elért egy arab faluba, 
ahol egy órtási civakodásra lett figyelmes. Elmondták 
neki, hogy testvérek veszekedrek ol!, mert nem tudnak 
megosztozkodni a reéjuk hagyott örölségen. Végre az 
örököök maguk is elmondjárk. kogy miről van szó, 
monadván: Hárman vagyunk festvérek. Atyánk 17 tevét 
hagyott rénk : mondván: a legidésebbik örökli a tevék 
feél, a középső fiu a tevék barmadát és a legfiata- 
lebbik pedig a tevék kilencedét Mivel a tevéket el- 
vásni nem lehet, nem vagyunk képesek azokat egy- 
másközt igazságoson elosztani, 

lba Ezra megnyugtatta a civakodó tesívérekel és 
önfelá dozóan kijelen ette nekik, hogy a békés meg- 
oldás kedvéér! átengedi nelik az ő egyetlen tevéjét és 
igy talán köannyebben fog menni a felosztás. 

A testvérek nagyon megőrültek az ajánlatnak és 
a legidősebbik nyomobsan el is különitett magánok a 18 
tevéből kilencet, mint az örörség felét, A középső fiu 
is kiválasztott magának hat tevétl, mint sz örökség 
harmadát!, A legkisebb örökös is magához huzolt két 
tevet. mint az ö ökség kilencedrészét De a legnagyobb 
csodá kozásukra most azt vettek észre, hogy egy teve 
gezdátlan naradt! (9 = 6 2 = 17.) De még fel sem 
oc udtak ámu atukból, Ion Ezra máris a gazdátlan te- 
vén terme t és vigan tovanyargalt vele. 

Báró Edmond Rotschild és Rabbi 
Sámuel Mohilever 

Báró Rotschild Edmond halála alkalméból felele- 
venitik azon jelenetet, am dőn az engedetlen ekroni 
telepesek érdekében Rabbi Sámuel Mohilever Canossát 
járt Bialistorból Párisna. A báró szombat délutánra 
határozta meg a fogadását de akkor érpen zahogó 
eső szakadt a francia fővárosta, A rabbit kérlelték ro 
konai, halassza el a talákozást. De Mohilever nem 
engedett. Szombaton, zuhogó esőben, esernyő nélkül 
ment Roltscaiid palotájába. Mire edaért, csugoti a viz 
hoss u szakálláról és bőrig átázva lépett a báró elé. 
Rotchild tárt karokkal, ijedten fogadta: : 

— Rabbi, híszen csontig át van ázval 
Rabi Mohilever sirva fakadt és felelt: 

a csak az esőtől áztam át, de a mi szenvedő 
népünk át van ázva könnyeinek hullámaitól. 

A báró elérzél enyedve együt síirt a rabbivaj. 
Igy állt a két férfin zokogva népüknek sorsán. A báró- 
szlán reszkető hangon modota: Nem fogom abba- 
hagyai soha négemnek segitését, a palesztinai telepe- 
seket pedig tovább támogatom és még bőkezübben. 

Testvérek 

Két gyermek irtózatosan püföli egymést az, uccán 
Arra megy egy ur és megbo ránkozva rájuk szól: 

– Ejny , ejnye, gyermekek, hát nem tudjátok, 
hogy ellemségeis el szeretni kell? 

- lgen ám — f leli az egyik gyerek - csahhogy 
mi nem ellenséget vagyunk hanem festvérek, 

aki megvízs- 
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